

1 Октября.

№ 28.

1913 года.

ТАВРИЧЕСКІЯ

# ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ.

Выходить три раза въ мѣсяць. Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к. Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р.,  $\frac{1}{2}$  стр. 2 р.,  $\frac{1}{4}$  стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію. Подписная плата и вся корреспонденція направляются по адресу: *Симферополь, почт. ящ. № 3.*  
*Въ редакцію Таврическихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.*

## Торжество христіанства (313—1913 гг.).

Бываютъ событія въ исторіи человѣчества особенныя, чрезвычайныя, событія, способныя измѣнить весь строй и порядокъ человѣческой жизни. Если когда, то именно въ эпохи, связанныя съ такими событіями человѣчество ощущаетъ жажду новыхъ путей жизни и стремится къ лучшему будущему. Пришествіе въ міръ Христа Спасителя можетъ быть отнесено къ числу такихъ именно событій по преимуществу. Христіанство явилось въ міръ, какъ всепобѣждающая закваска новой жизни, и воспрянуло одряхлѣвшее человѣчество. Чѣмъ то новымъ, дотолѣ неслыханнымъ, но въ то же время роднымъ и близкимъ повѣяло отъ безъискусственной проповѣди Христа и Его апостоловъ. Предъ родомъ человѣческимъ разгоралась заря новой жизни и привѣтливо манила къ лучезарную даль всѣхъ страждущихъ и обремененныхъ

грѣхами, всѣхъ погрязшихъ въ безднѣ порока, всѣхъ ушедшихъ въ слѣдъ боговъ чуждыхъ и „измѣнившихъ славу нетлѣннаго Бога въ подобіе образа тлѣнна человека (Римл. I, 23). Но не сразу грѣшное человѣчество постигло всю высоту и привлекательность новаго ученія и прошло не мало времени до тѣхъ поръ, когда крестъ окончательно возобладалъ надъ міромъ и христіанство стало религіей господствующей. 1600 лѣтъ протекло со времени этого достопамятнаго событія; 1600 лѣтъ человѣчество пользуется благами христіанской культуры. такъ какъ не подлежитъ сомнѣнію тотъ фактъ, что истинная культура возможна только лишь на почвѣ христіанства. И вотъ теперь, когда крестъ властвуетъ надъ міромъ, когда благотворное вліяніе христіанскихъ идей сказывается въ человѣческой жизни можно сказать на каждомъ шагу, невольно мысль наша обращается къ изначальнымъ временамъ христіанства, къ знаменательному 313 году, когда Равноапостольный императоръ Константинъ открыто сталъ на сторону дотошъ унижаемаго и презираемаго въ языческомъ мірѣ христіанства и провозгласилъ его религіей господствующей въ своей обширной имперіи. Имя Константина Великаго поѣтому навсегда останется безсмертнымъ въ исторіи человѣчества и 313 г. является самымъ свѣтлымъ пунктомъ на всемъ пути побѣдоноснаго торжественнаго шествія христіанства, какъ знамя побѣды добра надъ зломъ, Христа надъ Веліаромъ. Трудно въ краткой рѣчи учсть все важное значеніе этого событія; однако великое дѣло Равноапостольнаго Константина говоритъ уже само за себя. Если сопоставить прежнее положеніе Церкви Христовой въ греко-римской имперіи, положеніе общества гонимаго и преслѣдуемаго, хотя и таящаго въ себѣ могучую внутреннюю препобѣждающую силу—и дальнѣйшую истоію ея послѣ 313 г., когда она изъ малаго горчичнаго зерна, согласно обѣтованію Спасителя,

становится многовѣтвистымъ деревомъ, то для насъ станетъ вполне понятнымъ огромное значеніе Константина Великаго въ исторіи человѣчества вообще и христіанской церкви въ частности.

Слово о Христѣ распятомъ и воскресшемъ, по выраженію апостола Павла, явилось соблазномъ для іудеевъ и безуміемъ для язычниковъ (1 Кор. I 23), а потому съ первыхъ же моментовъ возникновенія на землѣ христіанства и тѣ и другіе возстали противъ самоотверженныхъ его провозвѣстниковъ со всею силой неудержимой злобы и ненависти: Богоизбранный народъ іудейскій, получившій всѣ обѣтованія о Мессіи, превратно, слишкомъ грубо матеріально понялъ эти обѣтованія, и въ лицѣ Господа Спасителя не узналъ того Избавителя, къ Которому направлялись всѣ чаянія и надежды ветхозавѣтнаго человѣчества. Предавши на смерть Христа, іудеи съ ненавистью обрушились и на Его послѣдователей. Они всеми мѣрами стараются положить преграду новому ученію, изыскиваютъ для этого всевозможныя средства; преслѣдуютъ христіанъ сами клеветуютъ на нихъ предъ языческимъ правительствомъ, которое на первыхъ порахъ не обращало вниманія на христіанскую общину, считая христіанство, какъ религію, тѣмъ же іудействомъ. И миссія Савла въ Дамаскъ, миссія, сдѣлавшаяся для него роковою, не была единственнымъ проявленіемъ ненависти іудеевъ по отношенію къ послѣдователямъ Христова ученія. Синедрионъ неоднократно предпринималъ всякаго рода репрессіи противъ христіанъ не взирая на благоразумный совѣтъ Гамалиила, о которомъ повѣствуетъ намъ книга Дѣяній Апостольскихъ (Дѣянія V, 34—39). Книжники и законники іудейскіе всеми мѣрами старались подорвать авторитетъ проповѣдниковъ Евангелія, а такъ какъ это имъ не удавалось, то они прибѣгали къ разнаго рода насиліямъ. И такое ожесточеніе по отношенію къ христіанамъ проявляли не только палестин-

скіе іудеи, но и такъ называемые іудеи разсѣянія; вездѣ исповѣдники христіанства должны были терпѣть гоненія и преслѣдованія со стороны представителей Богоизбраннаго народа.

Однако всѣ проявленія ненависти іудеевъ не были столь ощутительны и нестерпимы для перво-христіанской общины, какъ гоненія со стороны языческаго общества и представителей языческой государственной власти. На сторонѣ іудеевъ была непримиримая вражда и ненависть къ христіанамъ, но не было надлежащей власти, а потому всѣ репрессивныя мѣры только тогда могли имѣть силу закона, когда были санкціонированы языческимъ правительствомъ. Не то мы видимъ въ гоненіяхъ на христіанъ со стороны язычниковъ. На ихъ сторонѣ была и сила физическая, и покровительство государственныхъ законовъ, и въ довершеніе всего грубый фанатизмъ, не останавливавшійся ни предъ какими злодѣйствами. Что могли противопоставить этой грубой силѣ первенствующіе христіане? У нихъ не было оружія, да они имъ и не воспользовались бы, у нихъ не было покровительства законовъ, потому что христіанство трактовалось, какъ *religio illicita*—религія недозволенная. За то у нихъ была искренняя вѣра въ вѣковѣчную истину своего Божественнаго ученія, было святое одушевленіе и эта то внутренняя—моральная сила и была тою побѣдой, которая, по слову апостола, побѣдила міръ. (1 Іоанна V, 4). И если мы хотя вкратцѣ прослѣдимъ исторію гоненій на христіанъ со стороны язычниковъ, то предъ нами откроется чудная величественная картина постепеннаго торжества правды и добра; мы увидимъ, какъ христіанскія общины не смотря на самыя казалось бы непреоборимыя препятствія, на самыя жестокія пытки и истязанія, все увеличивались по количеству своихъ членовъ, а языческое общество и государство все яснѣе и яснѣе сознавали свое безсиліе преодолѣть когда-либо

могучую силу новаго, казавшагося для нихъ безумнымъ исповѣданія. „Кровь мучениковъ, поистинѣ сдѣлалась сѣменемъ христіанства“<sup>1)</sup>.

Всѣ гоненія на христіанъ со стороны языческаго римскаго правительства можно подраздѣлить на двѣ категоріи: одни изъ нихъ носили характеръ строго опредѣленной правительственной системы, другія вызывались какими либо случайными обстоятельствами. Первое систематическое гоненіе на христіанъ было при Траянѣ. Вслѣдствіе доношенія проконсула Виѣинія Плинія Младшаго о быстромъ распространеніи здѣсь христіанства, Траянъ издалъ эдиктъ, повелѣвавшій преслѣдовать ихъ не за какія либо преступленія, а за одну только принадлежность къ христіанскому обществу. Такъ уже въ самомъ началѣ II вѣка оффициально была признана правительствомъ преступность исповѣданія христіанства и возникли повсемѣстно жестокія систематическія гоненія. Но сильна была христіанская община, сильна не внѣшней физической силой, а внутренней правдой своей божественной религіи и необычайнымъ подъемомъ религіознаго одушевленія. Тотъ же Плиній доносилъ Траяну, что въ его области „зараза этого грубаго и пагубнаго суевѣрія проникла не только въ города, но и села и деревни, храмы покинуты, богослуженіе языческое забыто, жертвы почти ни кѣмъ не покупаются“<sup>2)</sup>. Такое же свидѣтельство о быстромъ и могучемъ распространеніи христіанства уже во II вѣкѣ даетъ и Тертуллианъ въ своемъ Апологетикѣ „мы появились только недавно, пишутъ онъ, а между тѣмъ наполнили все: ваши города, острова, укрѣпленія, ваши общины, ваши собранія, даже лагеря ваши, трибуны, декурій, дворець, сенать, форумъ; оставляемъ вамъ только

1) Тертуллианъ. Апологетикъ. С. м. у Гетте. Исторія Церкви т. II, стр. 40.

2) Терновскій Греко-восточная церковь прилож. стр. 531—2 Кіевъ 1883 г.

храмы ваши<sup>43</sup>). Казалось бы уже одно это обстоятельство должно было убѣдить язычниковъ въ бесполезности гоненій и привести къ мысли, что здѣсь они имѣютъ дѣло съ силой непобѣдимой, выпечеловѣческой. Однако непоколебимая твердость христіанскихъ мучениковъ съ одной стороны и быстрое количественное приращеніе христіанскихъ общинъ съ другой приводило язычниковъ въ еще большую ярость, а потому гоненія не прекращались, прогрессируя въ своей жестокости. Въ данномъ случаѣ особенно выдѣлялось систематическое гоненіе на христіанъ, воздвигнутое императоромъ—философомъ Маркомъ Авреліемъ. Въ изданныхъ имъ законодательныхъ актахъ нельзя не усмотрѣть еще большаго ожесточенія противъ христіанъ; планъ обращенія въ язычество или окончательнаго истребленія послѣдователей новой ненавистой религіи проводился здѣсь еще съ большей послѣдовательностью, чѣмъ въ царствованіе Траяна. Императоръ—философъ, установивши взглядъ на христіанство, какъ на грубое невѣжество и суевѣріе, задался цѣлью во что бы то ни стало добиваться обращенія этихъ якобы заблуждающихся людей на истинный съ его точки зрѣнія, путь. Сила убѣжденія здѣсь, конечно, не помогла. И вотъ потребовались насилія. Правительство узаконяетъ въ самыхъ широкихъ размѣрахъ пытки, надѣясь хотя этимъ путемъ заставить христіанъ отказаться отъ своихъ религіозныхъ убѣжденій; представители правительственной власти старались изощрить всю свою изобрѣтательность, придумывая всевозможные способы истязаній, но все было напрасно: христіанскія общины все росли, а мученики своими страданіями и необычайной твердостью вѣры обращали ко Христу все новыхъ и новыхъ послѣдователей. „Съ нашей стороны, говорится въ посланіи гальской церкви къ

3) Тертуліанъ. Апологетикъ, гл. 37.

церквамъ малоазійскимъ о гоненіи въ царствованія Марка Аврелія, воинствовала благодать Божія, укрѣпляя слабыхъ и противопоставляя гоненію непреоборимыхъ столповъ, которые чрезъ свое терпѣніе успѣли сосредоточить на себѣ всѣ удары лукаваго. Выступивъ противъ него, эти мужи выдержали всѣ роды поношенія и казни, и многое считая за малое, спѣшили ко Христу<sup>4)</sup>.

*П. Масловъ.*

*(Продолженіе будетъ).*

**Таврическій Епархіальный свѣчной заводъ за 25 лѣтъ своего существованія.**

*(Продолженіе).*

*Пасѣвка завода.* Еще въ 1892 году бывший предсѣдатель Правленія завода протоіерей А. Назаревскій на выставкѣ пчеловодства въ С.-Петербургѣ приобрѣлъ для образца нѣсколько ульевъ и необходимыя пчеловодныя принадлежности. Въ 1894 году заводъ взялъ въ аренду принадлежащій Духовной семинаріи участокъ земли—Семинарскую дачу—гдѣ и заведена была пасѣвка.

Съ самаго начала существованія заводской пасѣвки, Правленіе завода имѣло въ виду способствовать возможно большому развитію пчеловодства въ Крыму. \*) Такъ, въ январѣ 1894 года Правленіе докладывало Преосвященному Мартиніану о необходимости: 1) предложить учителямъ народныхъ, земскихъ и церковныхъ школъ устраивать при школахъ пасѣвки; 2) ходатайствовать предъ Губернскимъ Земскимъ Собраніемъ, чтобы на устройство небольшихъ пасѣекъ при школахъ было

4) Евсевій Кесарійскій. Церковная исторія т. I, кн. 5, гл. I.

\*) Крымскій отдѣлъ Русскаго Общества пчеловодства, учрежденный въ 1894 году, на первыхъ порахъ даже пользовался помещеніемъ Правленія завода для своихъ собраній.

отпущено единовременно хотя бы 1000 руб., чтобы изъ сей суммы выдавать въ видѣ награды тѣмъ учителямъ, которые заведутъ у себя пасѣки и 3) о необходимости устроить въ Симферополѣ курсы пчеловодства одновременно съ курсами садоводства. О всемъ этомъ были посланы соотвѣтствующія ходатайства въ Губернскій и Епархіальный Училищныя Совѣты.

Въ 1896 году на заводѣ уже было 36 семействъ пчель, въ ульяхъ новѣйшихъ системъ—Дадана, Зубарева и др. Въ 1897 г.—96 семействъ въ 1898 г.—245 семействъ въ 1899 г.—250 семействъ; въ 1904 г.—355 семействъ. Правленіе завода, въ видахъ распространенія пчеловодства въ Крыму, съ разрѣшенія Его Преосвященства, практиковало и практикуетъ удешевленную, на весьма льготныхъ условіяхъ, продажу пчель духовенству, учителямъ церк.-приходскихъ школъ, а также за поручительство священниковъ и поселянамъ Таврической губ. Семьи пчель съ ульемъ на мѣстѣ продавались по 7 руб. —3 р. 50 к. за рамочный улей и 3 руб. 50 к. собственно за пчель съ необходимымъ на зиму запасомъ меда 20—25 ф. на семью. Такъ въ 1899 г. было продано 5 семействъ, въ 1901 г.—5 сем., въ 1902 г.—7 сем., въ 1904 г.—продано 103 семьи, въ 1905 г.—56 сем и т. д. Были годы неудачные для сбора меда, когда меду получалось 30—40 пудовъ, но были и болѣе счастливые,—какъ напр. 1901—1903 г.г.—когда заводъ продавалъ 100, 200, даже 300 п. меду и получалъ своего воску—6—7 пуд. въ годъ.

Въ 1904 году Правленіе завода открыло при пасѣкѣ складъ пчеловодныхъ принадлежностей для продажи, и принадлежности эти вмѣстѣ съ выработываемой на заводѣ искусственной вощиной съ успѣхомъ расходятся не только среди населенія Таврической губ., но выписываются и жителями Херсонской и Екатеринославской губерній. Свѣчной заводъ своей пасѣкой несомнѣнно оказы-



валъ и оказываетъ большое вліяніе на развитіе пчеловодства въ Крыму.

*Хлѣбопекарня.* Когда въ 1886 году, на десятковыхъ сѣздахъ духовенства, обсуждался вопросъ объ устройствѣ Епархіальнаго свѣчнаго завода, одинъ изъ участниковъ десятковаго сѣзда, недопуская въ принципѣ пользы отъ Епарх. Свѣчнаго завода, высказалъ пожеланіе, можетъ быть ироническое, чтобы вмѣсто Свѣчнаго завода—устроить Епархіальную хлѣбопекарню. Саулъ оказался во пророцѣхъ.... Такая хлѣбопекарня открылась черезъ 20 лѣтъ, но не вмѣсто завода, а при заводѣ. Преосвященный Алексій въ 1906 году далъ Правленію завода на обсужденіе слѣдующее предложеніе: „Раздаются весьма часто жалобы на неумѣнныя просфорницъ печь просфоры. Здѣсь въ Симферополь, я еще ни разу нигдѣ не встрѣчалъ хорошихъ, даже порядочныхъ просфоръ. Миѣ думается, хорошо было бы при свѣчномъ заводѣ устроить особое помѣщеніе—пекарню просфорнию, пригласить опытныхъ просфорницъ и завести дѣло изготовленія просфоръ для снабженія городскихъ церквей, а также для обученія сему ремеслу всѣхъ, кто желаетъ занять мѣсто просфорницъ“.

При обсужденіи означеннаго предложенія Преосвященнаго Алексія, Правленіе завода единогласно выразило желаніе вмѣстѣ съ просфоропекарней устроить на заводѣ и хлѣбопекарню, которая обслуживала бы мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, Свѣчной заводъ и Архіерейскій Домъ. Когда вопросъ объ устройствѣ просфоропекарни, послѣ обсужденія этого вопроса въ Епархіальномъ Попечительствѣ, былъ рѣшенъ отрицательно, Правленіе завода, обсудивъ тщательно всѣ выгоды устройства своей хлѣбопекарни для завода и для духовно-учебныхъ заведеній, настоятельно просило Владыку разрѣшить устройство хлѣбопекарни, представивъ при докладѣ примѣрный расчетъ прихода и расхода этого предпріятія въ годъ; чи-

стая прибыль ежегодно, при незначительной единовременной затратѣ въ 1700 руб. на приспособленіе существующаго на Семинарской дачѣ подъ пекарню зданія, опредѣлялась по приблизительному разсчету въ 1800—2000 руб. Но Правленіе завода не столько привлекала ежегодная прибыль отъ этого предпріятія, сколько желаніе давать Епархіальнымъ учрежденіямъ чистый, здоровый хлѣбъ, приготовляемый подъ надзоромъ довѣренныхъ Правленію лицъ и наблюденемъ самаго Правленія. На журналѣ Правленія по этому вопросу послѣдовала резолюція Преосвященнаго Алексія 2 апрѣля 1906 г. „Начнемъ съ хлѣба; Богъ дастъ и вопросъ о просфорахъ также выяснится“.

Бывшій въ томъ году Епархіальный съѣздъ Духовенства отнесся неодобрительно къ устройству на заводѣ хлѣбопекарни въ силу „проблематичности успѣха и сомнительности дохода“, и призналъ открытіе Епархіальной хлѣбопекарни весьма нежелательнымъ и дальнѣйшее расходование по ней прекратить. (Прот. п. 9-й). Преосвященный Алексій, хотя и утвердилъ означенное опредѣленіе съѣзда, не желая перечить о.о. депутатамъ, но остался согласенъ съ мнѣніемъ Правленія завода, что хлѣбопекарня на заводѣ дѣло и полезное и выгодное.

Правленіе завода, заслушавъ постановленіе съѣзда Духовенства о закрытіи хлѣбопекарни, порѣшило, — „дабы затраченный на постройку хлѣбопекарни капиталъ не оставался втунѣ, предложить мѣстнымъ Духовно-учебнымъ заведеніямъ непожелаютъ—ли они эксплоатировать помѣщеніе Хлѣбопекарни, а въ случаѣ же отказа сдавать Хлѣбопекарню въ аренду частнымъ лицамъ. Преосвященный Алексій въ декабрѣ 1906 года для обсужденія сего постановленія Правленія завода назначилъ собраніе изъ представителей всѣхъ Духовно учебныхъ заведеній. Собраніе это поста-

новило: „признать весьма желательнымъ, чтобы Правленіе завода взяло на себя трудъ по эксплуатаціи устроенной имъ Хлѣбопекарни для мѣстныхъ Духовно-учебныхъ заведеній; а Преосвященный это постановленіе утвердилъ и въ видѣ опыта“. Такимъ образомъ, благодаря поддержкѣ Преосвященнаго, Правленіе завода все таки отстояло хлѣбопекарню; шестилѣтнее существованіе ея показало выгоду этого предпріятія; помимо того, что Духовно-учебныя заведенія имѣютъ возможность получать чистый и здоровый хлѣбъ, за шесть лѣтъ она дала чистой прибыли до 3000 рублей.

Чтобы облегчить церквамъ Епархіи приобрѣтеніе разнообразныхъ предметовъ церковнаго потребленія, какъ то: хорошаго лампаднаго масла, ладану, кадила наго угля и вина, Правленіе устраиваетъ на заводѣ складъ—лампаднаго масла съ 1890 года, ладану съ 1894 г., кадила наго угля съ 1900 года и наконецъ вина съ 1901 года. Матеріальной выгоды отъ этихъ предпріятій пока не много, а именно: отъ продажи масла 22495 руб., ладану 4443 р., вина 19715 р., отъ пекарни 2837 р. за все время, но есть другая выгода, которую едва ли можно цѣнить рублями и копейками,—это сознаніе того, что церкви снабжаются чистыми, не фальсифицированными предметами церковнаго потребленія, особенно это имѣетъ важное значеніе въ вопросѣ о снабженіи церковей виномъ для Таинства. На этомъ послѣднемъ мы и думали остановиться нѣсколько подробнѣе.

*Винодѣліе.* Вопросъ о приготовленіи церковнаго вина собственными силами и средствами Епархіи имѣетъ свою исторію. Можно сказать, что Правленіе завода сложившимися обстоятельствами, какъ бы помимо своей воли, *было вынуждено взяться* за это предпріятіе.

Еще Высокопреосвященнѣйшій Николай, Архіепископъ Варшавскій, въ бытность свою Епископомъ Таврическимъ, настоялъ на томъ, чтобы на

свѣчномъ заводѣ былъ организованъ складъ церковнаго вина для снабженія имъ церквей епархіи, которыя для совершенія святѣйшаго Таинства Евхаристіи зачастую употребляли или завѣдомо фальсифицированное вино, или уже испортившееся, окислѣвшее и сдѣлавшееся непригоднымъ для сей цѣли. Въ то время лучшимъ церковнымъ виномъ въ Крыму было Гурзуфское вино фирмы П. І. Губонина. Съ большою неохотою Правленіе завода вошло въ соглашеніе съ означенною фирмою и взялось за новое, незнакомое ему дѣло, возлагавшее на него новыя тяготы. Боязнь получать недоброкачественный или молодой скоро портящійся, продуктъ; боязнь, что духовенство, не захочетъ забирать на заводѣ вино исключительно Гурзуфское и притомъ сравнительно дорогое; опасеніе за могущіе быть убытки завода отъ неумѣлой постановки новаго предпріятія; опасеніе возможныхъ неприяностей и со стороны поставщика и со стороны потребителей;—все это волновало отцовъ—членовъ Правленія свѣчнаго завода. Скоро, впрочемъ, дѣло начало налаживаться. Наслѣдники П. І. Губонина первые годы поставляли дѣйствительно превосходное церковное вино. Новая заводская операція начала давать заводу и нѣкоторую прибыль. Однако фирма Губонина просуществовала не долго. По переходѣ ея въ другія руки, церковное вино съ каждымъ годомъ становилось все хуже и хуже. Между тѣмъ духовенство привыкло уже къ мысли, что свѣчной заводъ долженъ снабжать церкви епархіи не только восковыми свѣчами, оливковымъ масломъ и ладаномъ, но и церковнымъ виномъ. Пришлось Правленію завода завязывать сношенія съ новыми винодѣльческими фирмами. Многихъ фирмъ церковное вино перебывало въ Правленіи нашего завода, но такого вина, какъ былое Гурзуфское, уже не находилось. То получалось вино не краснаго, а какого-то кирпичнаго (желтоватаго) цвѣта и въ соединеніи съ

водою (теплотою), превращалось въ совершенно безцвѣтную жидкость; то въ ящикахъ получалось чуть не на половину порожнихъ бутылокъ съ выскочившими пробками и вылившимся въ дорогѣ виномъ; при чемъ и цѣлыя бутылки, при раскупориваніи, оказывались наполненными не выдержаннымъ доброкачественнымъ виномъ, а какою то пѣнящеюся прокисшею жидкостью. То оказывалось вино приготовленнымъ не изъ свѣжаго винограда, а изъ сушенаго. И вотъ, когда духовенство стало получать изъ завода церковное вино разныхъ фирмъ, то со всѣхъ сторонъ начали раздаваться совершенно основательныя жалобы и не удовольствія. Оно и естественно. Вѣдь виноторговцамъ совершенно нѣтъ никакого дѣла до каноничности или неканоничности изготовляемыхъ ими церковныхъ винъ; фальсификаторы винъ, при фабрикаціи ихъ, прибѣгаютъ къ разнымъ примѣсямъ: водѣ, сахару, сахарину, различнымъ ягоднымъ и фруктовымъ сиропамъ, салицилкѣ, хлѣбному спирту и пр. и пр. Все это и побудило Правленіе завода, съ разрѣшенія Преосвященнаго, взяться самому и за изготовленіе чистаго винограднаго церковнаго вина подъ собственнымъ своимъ наблюденіемъ.

На первыхъ порахъ Правленіе начало готовить вино въ небольшихъ размѣрахъ, только для своей епархіи. Въ 1909 г. Правленіе завода вошло въ Епархіальный сѣздъ духовенства съ докладомъ о собственномъ винодѣліи и просило открыть ему кредитъ на этотъ предметъ до 4000 руб.; на что и послѣдовало согласіе сѣзда духовенства.

Въ 1900 году приготовлено вина			
№ 1—3575 б.	на сумму —	—	2323 р. 75 к.
№ 2—5212 б.	„ —	—	2866 р. 60 к.
въ 1911 г. № 1—11536 б.	—	—	6693 р. 40 к.
№ 2—5831 б.	—	—	3194 р. 05 к.
№ 00—30 б.	—	—	31 р. 50 к.
въ 1912 г. № 1—12635 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> б.	—	—	8241 р. 08 к.

№ 2—7164 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> б.	—	—	—	3940 р. 47 к.
№ 3—2345 б.	—	—	—	1055 р. 25 к.
№ 00—77 б.	—	—	—	80 р. 85 к.

Постепенный ростъ заводского винодѣлія показываетъ, что церковное вино завода завоевываетъ симпатіи причтовъ епархіи и что причты, привыкшія въ теченіе цѣлаго ряда лѣтъ къ винамъ большею частью фальсифицированнымъ, начинаютъ предпочитать натуральное вино свѣчнаго завода разнымъ суррогатамъ вина. Съвздъ духовенства прошлаго года въ лицѣ двухъ знатоковъ крымскаго винодѣлія протоіерея Томкевича и священника Кроткова—ученаго винодѣла выдалъ въ нѣкоторомъ родѣ аттестатъ церковному вину свѣчнаго завода, назвавъ его „хорошимъ“ виномъ.

*(Продолженіе будетъ).*

### Юбилейныя торжества въ селѣ Рубановкѣ.

Рубановскій приходъ въ теченіе своей столѣтней исторіи пережилъ не только много добраго, хорошаго, но и худого. Въ многообразной и разнообразной исторической жизни прихода есть чему поучиться, чему порадоваться, о чемъ попечалиться, есть за что воздать хвалу и благодареніе Господу Богу. Столѣтіе исторической жизни его закончилось еще въ 1910 году, но празднованіе его откладывалось, по разнымъ причинамъ, до сего 1913 года. И только въ іюнь сего года Рубановцы отпраздновали свой столѣтній юбилей, открытіе и освященіе памятника Царю-Освободителю, Императору Александру II; одновременно съ симъ духовенство Сѣрогозскаго округа чествовало своего благочиннаго, протоіерея о. Евѣимія Березова, по случаю 25-лѣтняго служенія его въ должности благочиннаго этого живого свидѣтеля полустолѣтней жизни Рубановки (священствууетъ въ Рубановкѣ болѣе 44 лѣтъ). Всѣ эти торжества почтилъ своимъ

присутствіемъ и принялъ въ нихъ молитвенное участіе Архипастырь Тавриды, Преосвященнѣйшій Димитрій.

Послѣ обзора и ревизіи всѣхъ церквей, приходо- и церковно-приходскихъ школъ Сѣрогозскаго и сосѣднихъ благочиническихъ округовъ, Архипастырь прибылъ въ село Рубановку 1 іюня, къ празднику св. Троицы. Наканунѣ и въ самый день праздника богослуженіе Архипастырь совершилъ въ Архангело-Михаиловской церкви, въ сослуженіи протоіереевъ о.о. Ев. Березова и Н. Бортовскаго и священниковъ о.о. Д. Шишацкаго и Ал. Коломійцева. На утренѣ, во время чтенія каѳизмъ, сказано было поученіе епархіальнымъ миссіонеромъ, протоіереемъ о. Н. Бортовскимъ о томъ, что православная церковь незыблема и „врата ада не одолѣютъ ю“, и на литургіи Архипастыремъ. На слѣдующій день праздника Архипастырь совершилъ богослуженія въ Архангело-Гавріиловской церкви того же села, въ сослуженіи протоіереевъ о.о. Ев. Березова и Н. Бортовскаго и священниковъ Коломійцева и Гайдуковскаго. Послѣ всенощной Архипастырь сказалъ поученіе о значеніи общаго пѣнія въ церкви, а послѣ литургіи—о благодатныхъ дарахъ св. Духа.

Съ 4 іюня начались юбилейныя торжества въ Архангело-Михаиловской церкви; наканунѣ и въ самый день совершались заупокойныя—всенощное бдѣніе, литургія и панихида по всѣмъ усопшимъ Государямъ, Архипастырямъ Тавриды, священноцерковнослужителямъ Рубановскихъ церквей и населенікамъ двухъ приходо- и церковно-приходскихъ за столѣтнее существованіе Рубановки. На литургіи сказано было поученіе Архипастыремъ о безсмертіи души. Въ этотъ день прибыло въ Рубановку все духовенство Сѣрогозскаго округа съ семьями и много священниковъ изъ другихъ округовъ; на торжествахъ были: уѣздный членъ Симферопольскаго окружнаго суда, инспекторъ народныхъ училищъ С. М. Солошенко,

уѣздный исправникъ, земскіе начальники г. Александровскій и Натензонъ уѣздный наблюдатель церковныхъ школъ, священникъ о. Ев. Сердобольскій, учителя, старшины и представители Агайманской, Ивановской и Сѣрогосской волости и тысячи народа изъ сосѣднихъ сель. 5 іюня въ главный день юбилейныхъ торжествъ, въ богослуженіи вмѣстѣ съ Архипастыремъ приняли участіе 40 протоіереевъ и священниковъ, протодіаконъ Сироткинъ и 9 діаконѡвъ. Наканунѣ, на всенощномъ бдѣніи, сказано было поученіе священникомъ Д. Шишацкимъ о томъ, что Царица Небесная есть наша молитвенница и ходатаица предъ Богомъ. Въ концѣ поученія была опущена икона Успенія Божіей Матери, точная копія чудотворной Кіево-Печерской, находящаяся на блокахъ и лентахъ въ верхней части иконостаса и предъ ней Архипастырь прочиталъ молитву Царицѣ Небесной. На всенощномъ бдѣніи при елеопомазаніи раздавались брошюры свящ. Шишацкаго: „Столѣтній юбилей Рубановскаго прихода“,—историческій очеркъ и миссіонерскіе листки (около 5 тыс. экземпляровъ). На литургіи сказана была рѣчь священникомъ Д. Шишацкимъ о значеніи юбилея вообще и въ частности Рубановскаго столѣтняго юбилея. Послѣ литургіи, при совершеніи молебна, духовенство поднесло своему благочинному, протоіерею о. Евѡмію Березову очень цѣнную икону, въ благодарность и молитвенную память, за разумное, доброе и дѣятельное служеніе округу, въ теченіе 25 лѣтъ, а старшины и представители прихожанъ Рубановской, Ивановской, Сѣрогосской и Агайманской волостей—иконы, за труды по устройству ихъ приходѡвъ и церквей. Кромѣ того, о. Евѡмій Березовъ на служеніи былъ облаченъ въ цѣнное священническое облаченіе, поднесенное ему духовенствомъ округа. При поднесеніи иконы отъ духовенства сказана была рѣчь духовникомъ округа, священникомъ о. Спасскимъ, а Архипастырь, Епи-



скопъ Димитрій, въ своей рѣчи отмѣтилъ выдающуюся дѣятельность протоіерея о. Березова въ должности благочиннаго въ теченіе 25 лѣтъ и 44-лѣтіе плодотворныя труды для Рубановскаго прихода. На всѣ рѣчи протоіерей о. Березовъ отвѣчалъ краткими, прочувствованными благодарностями за подношенія.

Въ концѣ молебна, до отпуста и многолѣтія, Архипастырь съ духовенствомъ совершилъ крестный ходъ вокругъ храма и затѣмъ на площадь къ памятнику Царю-Освободителю. По освященіи памятника, Архипастырь, стоя на верхней ступенькѣ его, произнесъ рѣчь о великихъ реформахъ Императора Александра II и вообще о значеніи самодержавной власти Русскихъ Царей. Молебенъ закончился многолѣтіями Государю, Св Синоду, Архипастырю, причту и прихжанамъ села Рубановки и вѣчной памятью усопшимъ царямъ, Архипастырямъ Тавриды, священно-церковно-служителямъ и дѣятелямъ Рубановки. Вокругъ памятника стояли тысячи народа, въ числѣ ихъ ученики многочисленныхъ школъ Рубановки съ національными въ рукахъ каждаго изъ нихъ флажками. При возвращеніи крестнаго хода въ церковь, духовой оркестръ игралъ „Коль славенъ“. Изъ церкви, разоблачившись, Архипастырь и все духовенство снова пришли къ памятнику и здѣсь пропѣтъ былъ съ участіемъ музыки народный гимнъ.

*(Окончаніе будетъ).*

---

**Паломничество изъ г. Симферополя въ Космо-Даміановскій монастырь 7—11 августа 1913 года.**

Кому хотя разъ въ жизни довелось наблюдать религіозный подъемъ толпы и ея воодушевленіе, тотъ самъ испыталъ, какъ этотъ подъемъ, это воодушевленіе неотразимо дѣйствуютъ на всякаго

вѣрующаго человѣка, какъ они увлекають всякаго, и большого и малаго. Толпа растеть и растеть и, соотвѣтственно величію переживаемой торжествующей идеи, достигаетъ грандіозныхъ размѣровъ. У святынь Кіева и Москвы, у Лавры Преподобнаго Сергія, у гробницъ святителей Θεодосія и Іоасафа, у могилы преподобнаго Серафима это обычное явленіе. къ которому коренные русскіе православные люди присмотрѣлись. Но для южанина, выросшаго среди разноплеменной и разновѣрной толпы, проявленіе религіознаго чувства русской вѣрующей массой— что-то необыкновенное. Въ годовщину открытія мощей святителя Іоасафа мнѣ довелось быть въ Бѣлгородѣ. Служилъ Архіепископъ, два епископа и множество священниковъ. Когда Архіепископъ съ духовенствомъ подняли Раку святителя для обношенія вокругъ собора, въ народѣ произошло что-то поразительное, какое-то движеніе, но не просто механическое движеніе, не беспорядокъ, или давка, а какое-то нервное потрясеніе толпы, къ которому, я думаю, можно было бы примѣнить слова святаго Апостола Луки: бысть шумъ и дыханіе бурное. Къ ракъ протянулись сотни рукъ, она буквально заколыхалась надъ головами людей, какъ на волнахъ. Въ этотъ моментъ у многихъ, стоявшихъ близъ меня, невольно вырвался изъ груди не то стонъ, не то вздохъ; другіе плакали, третьи молились. У меня лично появилось чувство какого-то страха предъ чѣмъ-то Страшно Великимъ. Я готовъ былъ пасть предъ этимъ необъятнымъ, непостижимымъ, но ясно здѣсь ощущаемымъ. А совѣсть?! Вдругъ зашевелилось все, все, и большое и малое.....

Чисто русская вѣрующая масса ищетъ такихъ переживаній, потому что они доставляютъ ей глубокое нравственное удовлетвореніе и возвышенное духовное наслажденіе. Въ коренной Россіи религіознымъ опытомъ установленъ одинъ прекрасный обычай—религіозное паломничество, имѣ-

ющій широкое распространіе. Паломничаютъ всѣ, и большіе и малые, и богатые и бѣдные. Сходить къ Пречистой, сходить къ Угоднику это въ Россіи обычныя выраженія. С. А. Рачинскій за время своей педагогической дѣятельности въ начальной школѣ совершилъ со своею школою два паломничества въ Нилову пустынь, за 90 верстъ отъ Татова. У насъ на югѣ уже другія слова. У насъ говорятъ: „совершить экскурсію“, и если вы скажете про паломничество, то васъ спросятъ: что это? Однако же въ храмовыя праздники и въ нашихъ южныхъ монастыряхъ вы встрѣтите много простаго народу. Заглядываютъ сюда и образованные люди. Часто можно встрѣтить здѣсь студентовъ, гимназистовъ и реалистовъ съ сумками за плечами — это экскурсанты.

Мнѣ подумалось: если нашъ простой народъ группами самъ отправляется на поклоненіе въ монастыри, если наша учащаяся молодежь совершаетъ пѣшкомъ экскурсію на Аянъ, на Чатырдагъ, на Ай-Петри и проч., то почему бы нельзя изъ этого готоваго матеріала организовать религіознаго паломничества, дать ему возможность испытать наслажденіе не только любознательности и созерцанія красотъ природы, но и религіознаго подъема. Этою мыслью я подѣлился съ нѣкоторыми своими прихожанами, которые, буквально схватились за нее. „Организуйте только, говорили они, а мы ручаемся, что пойдутъ сотни, а можетъ быть и тысячи“. Дѣйствительно, поверхностный опросъ показалъ, что мысль эта нашла сочувствіе въ народѣ и рѣшено было идти въ Космо-Даміановскій монастырь. Испрошено было благословеніе у Преосвященнѣйшаго Владыки Димитрія, который своимъ благословеніемъ и своею молитвою положилъ начало предпріятію. Владыка же распорядился о командированіи къ паломникамъ миссіонера Димитрія Васильевича Діаковскаго и самъ просилъ гражданскую власть объ оказаніи паломничеству

содѣйствія. Разосланы были объявленія о выходѣ въ путь 7 августа и выбраны были распорядители, Симферопольскіе жители Андрей Ивановичъ Смаковскій и Алексій Ильичъ Русановъ. Д. В. Діаковскій привезъ съ собою проводника, Михаила Алексѣевича Кириченко, прекрасно знакомаго съ Крымскими дорогами, который своимъ мужествомъ и распорядительностію оказалъ паломникамъ неоцѣнимую услугу.

Съ утра 7-го Августа къ Петро-Павловской церкви стали сходитьсь паломники и съѣзжаться подводы, нагруженныя паломниками изъ пригородныхъ селъ и деревень. Къ 11 часамъ вся церковь была наполнена народомъ, а прилегающая къ ней площадь — подводами и людьми. Въ 11 часовъ начался благовѣсть къ молебну. Передъ молебномъ мною было сказано поученіе о значеніи паломничества, особенно, съ выносомъ креста, иконъ и хоругвей. Предложено было также каждому передъ выходомъ хорошо обдумать, въ состояніи ли онъ вынести предлежащій подвигъ и не искать въ паломничествѣ удовольствій и развлеченій, а быть готовымъ понести скорби, лишенія, большой трудъ, дѣйствія непогоды и проч. Послѣ молебна паломники съ зажженными свѣчами и цвѣтами въ рукахъ двинулись въ путь черезъ Турецкую улицу къ Севастопольской заставѣ. До заставы крестный ходъ сопровождали еще: протоіерей Аполлинарій Поповъ, іеромонахъ Николай и сестры Космо-Даміановскаго подворья съ пѣніемъ священныхъ пѣсней. По улицамъ города двигалась многотысячная толпа, въ которой смѣшались паломники съ провожающими. Зрѣлище было умиленное; такъ что многіе не могли смотрѣть на него безъ слезъ. Многіе только увидѣвши крестный ходъ, узнавши, что онъ направляется въ Космо-Даміановскій монастырь, и встрѣтивши знакомыхъ и сосѣдей просили передать домашнимъ, что они присоединились къ крестному ходу, чтобы тѣ не беспокоились.

Другіе просили не спѣшить и заявляли, что они сдѣлають дома распоряженія и догонять крестный ходъ. Настроеніе толпы было радостное и торжественное, но еще не извѣстно было, многіе ли изъ нея рѣшатся предпринять дальнее путешествіе. Около заставы совершенно было краткое молебствіе и монахини съ провожающими священнослужителями возвратились домой. Тотъ часъ за городомъ послано было маленькое испытаніе: вдругъ засыпалъ крупный дождь и раздѣлилъ толпу. Часть возвратилась домой, а другая часть, ободря другъ друга смѣло ринулась впередъ въ дальній путь. Скоро дождикъ прекратился, послышался запахъ сырой земли и зелени и путники, вдыхая полной грудью благодатную свѣжесть полей, стали возносить хвалу Господу, Его Пречистой Матери и святымъ угодникамъ. Церковникъ Иванъ Филипповичъ Федосѣенко составилъ большой хоръ пѣвчихъ, которыхъ оказалось очень много. Пѣли общеупотребительныя молитвы, пѣснопѣнія вечерни, утрени и литургіи. Озирая толпу паломниковъ, можно было видѣть шляпки и простенькіе платочки, интеллигентовъ и рабочихъ, стариковъ и молодыхъ; многія матери вели ребятъ и несли младенцевъ; было много учащейся молодежи; семинаристовъ, гимназистовъ, реалистовъ, учениковъ начальныхъ школъ вмѣстѣ съ своими учителями и учительницами. Говорили, что въ толпѣ было нѣсколько штундистовъ. Одна женщина колеблющаяся шла со свѣчей и букетомъ цвѣтовъ и горько плакала. Численность толпы можно было опредѣлить немногимъ болѣе тысячи человекъ, но впоследствии она увеличилось до 3,000 человекъ, какъ это увидимъ далѣе.

На полпути между Симферополемъ и Саблами, въ 2 часа дня, въ лѣсу былъ привалъ для подкрѣпленія пищею и отдыха, вѣдь многіе до сихъ поръ еще ничего не ѣли. Послѣ молитвы всѣ расположились на зеленой травѣ и стали развязывать

свои узелки. Здѣсь проявилось трогательное усердіе къ священнослужителямъ: многіе наперерывъ предлагали изъ своихъ припасовъ, кто пирожки, кто яблоки, кто груши, кто конфекты. Всѣ благодарили священнослужителей, что они стали во главѣ паломничества и всю дорогу окружали ихъ всѣческимъ попеченіемъ.

Черезъ полчаса двинулись въ путь далѣе. Версты за двѣ до Сабловъ слышался колокольный звонъ и навстрѣчу намъ показался крестный ходъ во главѣ со священникомъ о. Іоанномъ Углянскимъ, сопровождаемый чуть ли не всѣмъ населеніемъ Сабловъ. Намъ, шедшимъ съ горы, открывалась поразительная картина: люди, находившіеся на поляхъ и огородахъ, бросали все: вилы, грабли, повозки, лошадей и присоединялись къ крестному ходу. Послѣ встрѣчи и привѣтствія крестные ходы соединились и направились черезъ село въ храмъ Божій. Здѣсь послѣ краткой эктени и отпуста мною было сказано поученіе на текстъ: „Да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Твой приносущный“. Въ немъ я старался выяснитъ необходимость духовнаго божественнаго просвѣщенія, особенно въ нашъ вѣкъ безбожія и отступничества. Безбожники и отступники, по слову Псалмопѣвца, являются настоящими безумцами, потому что боговѣдѣніе и богопочитаніе есть необходимая потребность души человѣческой. 1) Человѣкъ стремится къ Божеству всѣмъ своимъ сердцемъ; 2) Разумъ человѣка требуетъ признанія перво Причины всего существующаго и Мудраго Устроителя; 3) Мысль (идея) о Богѣ присуща всѣмъ людямъ и является неопровержимымъ фактомъ. 4) Этотъ Богъ даетъ намъ дождь и росу, пищу и одежду, даетъ свой Божественный законъ, любитъ правду и судъ и, несомнѣнно, взыщетъ съ безбожниковъ и отступниковъ на страшномъ судѣ своемъ и осудитъ ихъ. Въ будущей жизни они подвергнутся тяжкой участи, но нерѣдко и въ настоящей жизни ихъ

ожидаетъ жестокая погибель; по слову Божию смерть грѣшниковъ люта. Бесѣда продолжалась около часу.

(Продолженіе будетъ).

Крестный ходъ изъ с. Мангушъ въ Севастополь—Херсонисскій и Инкерманскій монастыри.

[(Окончаніе)].

Наше паломничество подходило къ концу. Переѣхали мы на казенныхъ судахъ обратно на Сѣверную, прошли мимо Братскаго кладбища подъ несмолкаемый гулъ колоколовъ церкви сего кладбища. Путь нашъ былъ къ станціи Мекензіевы горы, гдѣ ждалъ насъ поѣздъ. Добрѣйшій о. Владиміръ и дорогіе Севастопольцы со святынями Братскаго кладбища провожали насъ до станціи.

Наступила минута братскаго прощанія. Незамѣтно пролетѣли четыре свѣтлыхъ дня... Впереди опять повседневныя житейскія заботы, хлопоты и невзгоды... Не хотѣлось расставаться... Вѣдь такъ хорошо, *тепло* было эти четыре дня...

Я обратился къ провожавшимъ насъ съ пространною рѣчью, въ которой искренно, отъ всей души благодарилъ дорогого о. Владиміра и возлюбленныхъ Севастопольцевъ за все, сдѣланное для насъ. Говорилъ, что не можемъ мы отблагодарить ихъ словами,—ибо не хватитъ и словъ для выраженія благодарности, врядъ ли сможемъ отблагодарить ихъ и дѣлами,—взаимнымъ приемомъ, когда они придутъ къ намъ (Крестнымъ ходомъ по направленію въ Косьмо-Даміановскій женскій монастырь севастопольцы идутъ черезъ с. Мангушъ), а будемъ благодарить ихъ тѣмъ, что непрестанно въ своихъ недостойныхъ молитвахъ будемъ молиться и о братьяхъ нашихъ, насъ радушно и радостно встрѣчавшихъ, оставившихъ на все это время и свои

жителей дѣла, что особенно трудно для городских жителей. „Итакъ, дорогіе, закончилъ я, — только молитвою мы и сможемъ отблагодарить васъ, и эта молитва свяжетъ насъ узами любви гораздо сильнѣе и крѣпче всякихъ другихъ узъ. Отвѣтствуйте же и вы молитвою за любящихъ васъ“.

О. Владиміръ въ своей отвѣтной рѣчи по своему глубокому и искреннему смиренію отклонялъ отъ себя нашу благодарность, вознося ее къ Богу, и просилъ запомнить насъ, что все, что ни дѣлалось для насъ, — дѣлалось отъ чистаго сердца. Спасибо о. Владиміру, спасибо и добрымъ севастопольцамъ!

Не могу умолчать объ одной трогательной картинѣ, произшедшей тогда же. Она свидѣтельствуешь о томъ глубокомъ довѣріи, которое пріобрѣтаетъ пастырь отъ непосредственнаго общенія съ пасомымъ. Воспользовавшись тѣмъ, что я нѣсколько отдѣлился отъ народа, одна молодая женщина (жительница г. Севастополя) съ измученнымъ лицомъ подвела ко мнѣ двоихъ дѣтей своихъ и, рыдая, повѣдала мнѣ многое такое изъ своей жизни, что, по ея словамъ, она и духовнику на исповѣди не могла говорить... Сказала наконецъ, что мужъ ея, довольно обезпеченный человѣкъ, потерялъ вѣру въ Бога, сталъ отъявленнымъ атеистомъ, а ее преслѣдуетъ за исполненіе религіозныхъ своихъ потребностей, — не даетъ молиться, поститься, ходить въ церковь... Но, сказала она, мужъ, преслѣдуетъ меня за вѣру, а Господь Богъ наказываетъ и его и меня за его невѣріе: у насъ трое дѣтей, — одинъ родился тогда, когда мужъ былъ еще вѣрующимъ человѣкомъ, — ребенокъ вполне здоровъ и нормаленъ. Другой родился, когда мужъ колебался въ вѣрѣ, — этой нѣмой, но не глухой, а третій родился уже тогда, когда мужъ совершенно потерялъ вѣру въ Бога — онъ глухонѣмой...

Я, конечно, посовѣтовалъ ей рассказать все это своему пастырю, а о мужѣ, о ней и дѣтяхъ



обѣщаль молиться, что слава Богу и исполняю. Прошу также всѣхъ кто будетъ читать эти строки вознести Господу Богу теплую молитву объ обращеніи заблудшаго Саввы, объ утоленіи скорби скорбящей Евдокіи и о исцѣленіи младенцевъ—Василія и Иоанна.

Вотъ она—вѣротерпимость г.г. атеистовъ, сбивающихъ людей съ толку тѣмъ, что будто бы ко всѣмъ религіямъ они относятся терпимо, ибо „религія частное дѣло каждаго человѣка“. А своей женѣ этотъ несчастный отщепенецъ не позволяетъ даже и молиться. Гдѣ же ваша свобода, лицемѣры и обманщики? Жалкіе, несчастные люди!

Наконецъ, сѣли мы въ поѣздъ и, осѣняемые св. крестомъ, тронулись въ обратный путь. Опять шли по г. Бахчисараю, воспѣвая утомленными устами, но оживленнымъ сердцемъ Господа, сподобившаго насъ послужить ему въ эти незабвенные дни.

Поздно вечеромъ возвращались мы домой. А здѣсь насъ ждала новая радость: замѣнявшій меня на время крестнаго хода о. Василій Зима съ довольно многочисленной толпою остававшихся дома прихожанъ, съ хоругвями и крестами, вышелъ къ намъ навстрѣчу верстъ за пять.

Путешествіе наше окончилось. Удивляться нужно, откуда у насъ брались силы? Отдыхать приходилось очень мало,—все время на ногахъ, спать почти не приходилось, но между тѣмъ, особой усталости послѣ четырехдневнаго путешествія не чувствовалось. Вѣдь сила Божія „въ немощахъ совершается“ (2 Кор. XII, 9 ср. Римл. VIII, 26).

О томъ, какое впечатлѣніе, какое дѣйствіе произвелъ совершенный нами крестный ходъ на моихъ прихожанъ, лучше всего свидѣтельствуешь то обстоятельство, что тѣ, которые по разнымъ причинамъ (были и скептики: зачѣмъ идти, для чего, лишніе расходы, трата времени и т. д.) не принимали участія въ нашемъ крестохожденіи, за-

явили, что если Богу будетъ угодно и Владыка разрѣшитъ и на будущее время совершить крестный ходъ, то дома они ужъ ни за что не останутся. И съ увѣренностью можно сказать, что пойдетъ тогда не 250 человекъ, а втрое, вчетверо больше.

Дай же, Господи, многолѣтняго благополучія всѣмъ тѣмъ добрымъ людямъ, которые содѣйствовали торжественности, благолѣпію и порядку нашего крестнаго хода,—дорогому о. Владиміру Херсонскому, Генераламъ-Каркашвили,—особенно много сдѣлавшему для насъ, Ананьину,—коменданту крѣпости, графу О' Руркъ; полковнику Витте и всѣмъ,—дѣломъ или словомъ способствовавшимъ намъ.

Спасибо Преосвященному Владыкѣ Иннокентію и о. Архимандриту Іакову,—да дастъ имъ Господь, Подвигоположникъ нашъ тѣлеснаго здравія и душевнаго спасенія.

Да сохранитъ Господь и моихъ возлюбленныхъ чадъ духовныхъ—мангушанъ, отзывчиво откликнувшихся на призывъ своего пастыря. Да дастъ имъ Господь тихую, мирную и спокойную жизнь, довольство въ земныхъ благахъ и вѣчное спасеніе.

Воздай, Господи, за насъ и добрымъ севастопольцамъ, огради и сохрани ихъ отъ всякаго зла.

Въ заключеніе приведу всемилостивѣйшую резолюцію нашего добраго и любвеобильнаго Архипастыря, Преосвященнѣйшаго Владыки Димитрія, послѣдовавшую на рапортѣ моемъ о совершеніи крестнаго хода: „Слава, честь и благодареніе Богу, дарующему намъ утѣшеніе!

*Честъ и слава..... и жителямъ села Мангушъ за принятый на себя и, милостію Христовой, святосовершенный подвигъ. Слава, честь и благодареніе Преосвященнѣйшему Иннокентію, всѣмъ гл. начальникамъ, дорогому о. Владиміру Херсонскому, о. Архимандриту Іакову, оказавшимъ вниманіе крестоносцамъ и*

раздѣлившимъ святыхъ изъ молитвы. Помоги намъ, Господи, всегда и при всякъ хвалить, прославлять и исповѣдывать Твое Пресвятое Имя и селщенными торжествами наполнять сердца, Твоею благодатию освященные и освещаемыя, миромъ, радостию и любовью“.

(Резол. Архип., отъ 24 іюня с. г. № 4545)

Слава, честь, благодареніе и земной поклонъ, преисполненный сыновней благодарности Его Преосвященству, Всемилостивѣйшему Архипастырю, Димитрію, Епископу Таврическому и Симферопольскому за милостивое разрѣшенію нашего паломничества и за любовное къ намъ отношеніе и высокое вниманіе.

Ис-полла-эти-деспота!

Священникъ *Андрей Корневъ*

## П Р О В О Д Ы

ректора Таврической духовной семинаріи о. Архимандрита Веніамина, назначеннаго на должность Ректора Тверской духовной семинаріи.

(Окончаніе).

8-го сентября, въ день Рождества Пресвятой Богородицы, о. Архимандритъ совершилъ послѣднюю литургію въ семинарскомъ храмѣ. Послѣ литургіи, въ 12 час. дня, воспитанники семинаріи собрались въ актовомъ залѣ для прощанія съ о. Архимандритомъ. Здѣсь отъ лица всѣхъ воспитанниковъ Семинаріи, восп. VI класса П. Петровъ поднесъ о. Архимандриту образъ Божіей Матери и сказалъ ему прощальную рѣчь слѣдующаго содержанія:

*Ваше Высокочредобіе,  
дорогой нашъ о. Ректоръ!*

Еще такъ недавно встрѣчали мы Васъ здѣсь въ этихъ стѣнахъ, всего 1½ года тому назадъ мы

впервые слушали Вашу ту задушевную вступительную рѣчь, въ которой Вы выражали намѣреніе руководиться въ своей жизненной дѣятельности голосомъ совѣсти. Слыша простыя для сердца и отрадныя для души слова, мы невольно радовались, и наша радость оправдалась. Мы въ Васъ, дѣйствительно увидѣли человѣка чуткаго, добраго, съ доброй, непосредственной душой, человѣка съ отзывчивымъ сердцемъ, человѣка, проводящаго идеологію христіанства въ конкретную дѣйствительность—въ самую гущу жизни. Теперь, расставаясь съ Вами, мы не можемъ не чувствовать глубокой благодарности за все то, что Вы сдѣлали для насъ, за то, что мы имѣли и имѣемъ отъ Васъ. Но не за тѣ благія дѣла начинанія Ваши въ дѣлѣ улучшенія внѣшняго быта нашей школьной жизни, которыя намъ всѣмъ хорошо такъ извѣстны, мы испытываемъ чувство искренней признательности къ Вамъ прежде всего, но главнымъ образомъ за то, что скрывается за вашими внѣшними начинаніями, за то, что лежало въ основѣ ихъ—за Вашу сердечность, за Вашу отеческую заботливость о насъ, за Ваше безхитро-отно-любное отношеніе къ намъ, за Ваше настроеніе. Для насъ, воспитанниковъ духовной школы, всякое участливое слово, всякій искренній привѣтъ на пути нашего развитія весьма чувствительны, весьма цѣнны и дороги. Но мы знаемъ, дорогой о. Ректоръ, что любовь есть величайшій изъ даровъ Божіихъ, что для стяжанія себѣ этого дара мало одного простого желанія, надо умѣть, мочь, быть въ состояніи любить. Любовь—это неотъемлемый признакъ, показатель степени утонченія психической организаціи человѣка, она, это раствореніе и претвореніе въ себѣ жизни всѣхъ, есть видимое отраженіе и выраженіе того совершенства, какимъ обладаетъ человѣкъ. Поэтому, цѣня въ васъ Вашу любовь, мы весьма желаемъ и просимъ Бога, чтобы этотъ божественный огонекъ въ Васъ разгорался все болѣе, чтобъ онъ свѣтилъ яркимъ пламенемъ

и согрѣвалъ всѣхъ какъ тамъ, куда направляется Ваше мірское шествіе, такъ вообще всюду, на всѣхъ путяхъ Вашей жизни.

Дорогой о. Ректоръ! Разставаясь съ Вами, позвольте намъ и попросить Васъ не прерывать молитвеннаго общенія съ нами. Просимъ еще Васъ простить намъ тѣ огорченія и скорби, которыя мы легко могли причинять Вамъ при многосложныхъ отношеніяхъ нашихъ къ Вамъ, какъ къ Ректору.

Въ знакъ же нашего искренняго расположенія къ Вамъ, въ знакъ глубокой признательности нашей къ Вамъ позвольте просить Васъ принять этотъ святой образъ въ молитвенное воспоминаніе о Таврической семинаріи. Да благословитъ Васъ теплая Заступница всѣхъ на дальнѣйшее мірское шествіе и да сохранитъ Васъ Господь Богъ для міра на многія, многія лѣта“.

Въ отвѣтъ на рѣчь воспитанниковъ, о. Ректоръ высказалъ свои чувства по отношенію къ нимъ и послѣдній разъ преподавалъ имъ отеческія наставленія.

Въ этотъ же день, въ 4 часа дня, въ семинарскомъ храмѣ была совершена вечерня, послѣ которой прихожане семинарскаго храма, постоянные слушатели проповѣдей и бесѣдъ о. Архимандрита, поднесли ему икону и адресъ. Адресъ, по ихъ просьбѣ, былъ прочитанъ духовникомъ семинаріи, о. Ал. Соколовымъ. Вотъ его содержаніе:

*Искренней скорбью и невыразимой тоской исполнено наше сердце при мысли о разлукѣ съ Вами.*

Въ Вашемъ лицѣ мы теряемъ не только дорогаго учителя, благовѣстника и усерднаго молитвенника, но и духовнаго отца; какъ отецъ, Вы указали намъ пути иной —новой жизни. Подъ знаменемъ молитвы, съ благовѣстіемъ Слова Божія на устахъ, съ любовью Христовой въ сердцѣ Вы объединили насъ въ этомъ святомъ храмѣ въ дружную семью.

Незабвенны будутъ для насъ службы Божіи,

Вами совершенныя, и плѣнительныя для вѣрующаго сердца и слуха слова церковнаго благовѣстія! Вы вызвали насъ къ свѣту жизни. Отъ Васъ на дѣлѣ узнали мы, что для спасенія недостаточно еще одной религіозности, недостаточно молитвы по временамъ, но нужны и постоянное душевное бодрствованіе, непрестанная трезвенность мысли и сердца и дѣятельный подвигъ христіанской любви, по мѣрѣ силъ каждаго.

Съ глубокой благодарностью и сердечнымъ умиленіемъ вспоминаемъ мы Ваши рѣчи, нашъ дорогой наставникъ, о томъ, что Господь Богъ возложилъ на насъ святой долгъ устроенія и созиданія Царства Божія, маленькой Христовой церкви, въ нашихъ семьяхъ. Вы глубоко начертали намъ въ сердцахъ нашихъ свои наставленія быть строителями Царства Божія въ нашихъ семьяхъ и сердцахъ.

Мы радовались, что раздѣляя съ нами молитву и назидая насъ. Вы будете еще долго руководить нами, хотя понемногу увлекая насъ отъ будничной жизни съ ея злобами дня и житейскими заботами въ тѣ свѣтлыя и радостныя духовныя выси, въ которыхъ привыкло витать сердце.

Увы! Наша радость была кратковременна. Свѣтъ духовныхъ очей нашихъ покидаетъ насъ! Мы остаемся сиротами. Безъ Васъ, глубочтимый о. архимандритъ, мы боимся лишиться того добраго и прекраснаго, которымъ обязаны Вамъ.

Хотя Вы и пріучили насъ вѣрить, что отъ Господа Бога устроятся пути человѣка, и воочію мы видимъ, что Господь, призывая Васъ принять жребій служенія въ иномъ мѣстѣ, на другой болѣе высокой свѣчникъ поставляетъ свѣтъ Вашъ, тѣмъ не менѣе, намъ тяжело, сердце наше скорбитъ и жаждетъ слова утѣшенія.

Ободрите насъ, дорогой нашъ пастырь, утѣшите насъ надеждою, что и тамъ, въ далекой Твери, Вы будете имѣть насъ въ своемъ сердцѣ, молит-

венно благословляя насъ, наши дома и семьи, нашихъ дѣтей и близкихъ нашему сердцу, не оставите возносить за насъ свои молитвы передъ святымъ Престоломъ, прося челоуѣколюбца Господа сохранить и соблюсти насъ, осиротѣвшихъ безъ вашей духовной опоры.

Да благословить Васъ Господь, дорогой нашъ о. архимандритъ!

Да облегчитъ Онъ многотрудный путь Вашей жизни, да поможетъ Онъ Вамъ высоко нести свѣтлое знамя Христова ученія, любви и состраданія къ меньшей братіи.

Примите отъ насъ, дорогой нашъ наставникъ, незабвенный о. архимандритъ, въ знакъ нашей любви, преданности и надежды, что не забудете насъ въ своемъ сердцѣ, этотъ святой образъ, и пусть изображенный на немъ Спаситель Христосъ будетъ вашей крѣпкой опорой, поборникомъ и утѣшеніемъ.

Отъ благодарныхъ посѣтителей и посѣтительницъ семинарскаго храма и почитателей и почитательницъ отца архимандрита Веніамина“.

Отвѣчая на мысли адреса, о. Архимандритъ высказалъ свой взглядъ на то, каковы должны быть истинныя отношенія между пастыремъ и пасомыми. Цѣль пастырскаго служенія заключается въ возведеніи пасомыхъ ко Христу. Памятуя это, истинный пастырь не долженъ стараться стяжать привязанность паствы къ себѣ,—что часто имѣетъ мѣсто въ сектантскихъ общинахъ,—но долженъ вести непосредственно ко Христу. Пасомые, съ своей стороны, не должны привязываться къ пастырю. Они должны помнить, что пастырь есть только работникъ на нивѣ Христовой. Въ заключеніе о, Архимандритъ просилъ слушателей, чтобы они за доброе его—воздали ему молитвой за него, а не печалью о немъ,—потому что послѣдней вы покажете, говорилъ о Архимандритъ, что труды мои по приведенію васъ ко Христу оказались

безплодными; я, значить, привелъ васъ къ себѣ, но не къ Богу.

Свою рѣчь къ присутствовавшимъ о. Ректоръ закончилъ молитвеннымъ провозглашеніемъ многолѣтія, мира, здравія, тишины и душевнаго спокойствія всѣмъ—начальствующимъ, учащимъ, учащимся, благотворителямъ и посѣтителямъ св. храма и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Дружное многолѣтіе учащихся и всѣхъ присутствовавшихъ было отвѣтомъ на молитвенный возгласъ о. Ректора.

Послѣ сего былъ отслуженъ напутственный молебенъ о. Архимандриту, отъѣзжавшему въ этотъ день, въ 9 час. вечера.

Къ отходу курьерскаго поѣзда, провожать отъѣзжающаго о. Архимандрита явился весь учащій персоналъ семинаріи съ о. инспекторомъ во главѣ, собрались начальствующіе и другихъ духовно-учебныхъ заведеній—смотритель духовнаго училища, г. начальница и о. инспекторъ епарх. женскаго училища, епархіальный наблюдатель, секретарь консисторіи, всѣ воспитанники семинаріи и много прихожанъ.

По пріѣздѣ о. Архимандрита на вокзалъ, воспитанникъ семинаріи Сербиновъ произнесъ сердечную прощальную рѣчь и отъ имени семинаристовъ поднесъ роскошный букетъ цвѣтовъ.

О. Архимандритъ въ своей отвѣтной рѣчи благодарилъ всѣхъ собравшихся за оказанное вниманіе и сердечно простился со всѣми.

Предъ самымъ отходомъ поѣзда о. Архимандритъ Веніаминъ провозгласилъ многолѣтіе всѣмъ присутствовавшимъ.

Всѣ провожавшіе проѣли „многая лѣта“, при звукахъ котораго о. Архимандритъ отбылъ къ новому мѣсту своего служенія.



## Х Р О Н И К А.

20 сентября, въ 40 день смерти г. Начальницы Женскаго Епарх. училища Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Димитрій совершилъ заупокойную литургію въ церкви Женскаго дух. училища. Владыкѣ сослужили: протоіереи П. Добровъ и А. Звѣревъ и свящ. Г. Балабаненко и В. Колесниченко.

26 сентября, Преставл. св ап. и евангелиста Іоанна Богослова. Его Преосвященство совершилъ литургію въ кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи протоіереевъ—А. Назаревскаго и А. Сердобольскаго, свящ. К. Маркова и іером. Авраама.

Поученіе было сказано прот. І Тяжеловымъ.

29 сентября, воскресенье. Его Преосвященство совершилъ всенщное бдѣніе и литургію въ кафедральномъ соборѣ, въ сослуженіи протоіереевъ—А. Назаревскаго, В. Попова и П. Доброва, свящ. Н. Щеглова и П. Димитревскаго и іером. Іова.

Въ положенное время, за литургіей, прот. Василій Поповъ былъ награжденъ палицею и свящ. Николай Щегловъ возведенъ въ санъ протоіерея,

Поученіе было сказано прот. Н. Бортовскимъ.

---

## ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Необходимость продажи при сельскихъ церквахъ крестиковъ и иконъ для народа. Продажа при приходскихъ церквахъ крестиковъ и иконъ для народа не только весьма желательна, но и прямо таки необходима.

Кто изъ насъ не знаетъ, что простой народъ нашъ въ селахъ покупаетъ крестики у разныхъ мелочныхъ торговцевъ, извѣстныхъ подъ названіемъ тряпичниковъ прасоловъ, которые берутъ эти священные предметы вмѣстѣ со всякимъ хламомъ, что и неприлично, и грѣшно. По глухимъ-же селамъ развозятъ для продажи крестиви и иконы евреи, которые обыкновенно выдаютъ себя предъ простымъ народомъ за грековъ въ виду того, что къ грекамъ народъ нашъ благоволяетъ, какъ къ своимъ единовѣрцамъ.

Нечего и говорить о томъ, что евреи эти мнимые греки продаютъ крестики изъ перламутра безъ всякаго изображенія лика,

съ одними какими-то неясными нарѣзами и чертами и иконы далеко нерусскаго письма.

Допустимъ теперь, что народъ не сталъ-бы цокупать крестиковъ и иконокъ у мелочныхъ сельскихъ торговцевъ: гдѣ тогда купить ему крестикъ для себя? Негдѣ. Многіе ходили-бы тогда безъ креста на шеѣ. Многие дома были-бы безъ иконъ.

Другое дѣло, если имѣется при сельской церкви продажа крестиковъ и иконъ, то народъ здѣсь именно, въ своемъ родномъ храмѣ и будетъ ихъ покупать, по никакъ не у тряпичниковъ, тогда и самая торговля священными предметами разнаго рода прекратилась-бы сама собой.

Заведеніе продажи при церквахъ крестиковъ и иконокъ желательно было бы для поддержанія и укрѣпленія благочестиваго русскаго обычая непременно имѣть крестъ на груди, — обычая, которому издревле слѣдовали неуклонно наши предки. Къ сожалѣнію, теперь среди крестьянъ не всѣ имѣютъ крестъ на шеѣ, особенно дѣти подростки, и не въ каждой хатѣ увидишь православную икону. Этотъ недостатокъ можно было-бы устранить только тогда, если-бы при сельскихъ церквахъ имѣлись бы для продажи освященные крестики и иконы.

Представьте себѣ теперь такое положеніе. Мать, провожая своего сына на военную службу, желаетъ благословить образкомъ, чтобы сынъ ея носилъ его постоянно на груди. Купить его негдѣ. Идетъ она съ своимъ горемъ къ священнику и говоритъ: „хотѣлось-бы, батюшка, благословить сына своего образкомъ Знаменія Божіей Матери, чтобы она, Заступница, сохраняла его на царской службѣ, да бѣда въ томъ, что образка нигдѣ не могу купить“. Чѣмъ батюшка угѣшить эту мать, если ни у него, ни въ церкви нѣтъ никакихъ образковъ для продажи? Посоветовать ей сходить въ губернской городъ? А если этотъ городъ слишкомъ далеко?

Имѣйся вотъ въ продажѣ при церквахъ иконки, тогда рѣдкая мать, провожая своего сына на царскую службу, не приобрѣла бы иконки для благословенія своего сына.

**Въ вопросу о борьбѣ съ фальсификаціей воска.**— Въ Св. Синодѣ состоялось засѣданіе особой комиссіи по вопросу о борьбѣ съ фальсификаціей воска, привозимаго изъ-за границы въ громадномъ количествѣ на 5 слишкомъ миллионъ рублей въ годъ и о мѣрахъ къ развитію русскаго пчеловодства. Представитель общества пчеловодства указалъ на желательность устройства небольшихъ пасѣкъ при церковно-приходскихъ школахъ. Оборудование и уходъ за ульями потребуетъ небольшого расхода. Если при каждой изъ школъ (коихъ 44 тысячи) устроить пасѣку изъ пяти ульевъ, то количество привозимаго изъ за-границы воска уменьшится на половину, а года чрезъ два Россія будетъ довольствоваться своимъ воскомъ. Комиссіею рѣшено обстоятельно изслѣдовать этотъ вопросъ и скорѣе провести его въ жизнь.  
(В. и Ж.)

— **Цѣлебныя свойства меда.** Медъ употребляется главнымъ образомъ какъ средство отхаркивающее, возбуждающее, помогающее пищеваренію, какъ слабительное, онъ можетъ быть назначемъ всѣмъ безъ различія пола и возраста.

Медъ превосходно дѣйствуетъ во всѣхъ катарральныхъ болѣзняхъ рта, горла, груди. При ежедневномъ употребленіи меда человѣкъ застрахованъ отъ хрипоты и чувства усталости въ голосовыхъ органахъ. Въ Даніи, въ Ганноверѣ медъ — народное лѣкарство отъ хлороза (блѣдная немочь, недостатокъ въ крови, желѣза). Медъ, какъ кровочищающее и укрѣпляющее средство, медленно, но вѣрно возстановляетъ нормальную дѣятельность желудка и кишекъ. Полезно его употреблять ежелневно лицамъ, принужденнымъ по роду своихъ занятій вести сидячій образъ жизни, страдающимъ воспаленіемъ желудка, подагрой, геморроемъ, сердечными болѣзнями, перемежающейся лихорадкой.

Медъ, какъ пища, стоитъ выше сахара. Въ то время какъ сахаръ замедляетъ пищевареніе и утомляетъ желудокъ, медъ способствуетъ выдѣленію желудочныхъ соковъ, не требуетъ никакой работы со стороны желудка и не обременяетъ его.

Регулярное употребленіе меда по 2 — 3 столовыхъ ложки въ сутки поддерживаетъ теплоту тѣла у пожилыхъ людей. Давая дѣтямъ медъ, особенно въ холодное время года, мы поддерживаемъ въ ихъ тѣлѣ постоянно нормальную теплоту и предохраняемъ ихъ отъ простуды.

Медъ проявляетъ полезное дѣйствіе повышеніемъ жизнедѣятельности бѣлыхъ кровяныхъ шариковъ.

Употребляемый внутрь, медъ оказываетъ благотворное дѣйствіе также и на слизистыя оболочки внутреннихъ органовъ, а при наружномъ употребленіи (умываніе водой съ медомъ) содѣйствуетъ обновленію и смягченію кожи.

Слѣдуетъ употреблять медъ по крайней мѣрѣ три раза въ день: утромъ съ хлѣбомъ или булкой, сразу послѣ обѣда и незадолго до отхода ко сну. При употребленіи его послѣ ѣды медъ ускоряетъ пищевареніе. Во время болѣзней медъ слѣдуетъ употреблять небольшими порціями, напримѣръ, по  $\frac{1}{2}$  чайной ложки чрезъ каждыя часъ, запивая его чистой свѣжей водой.

— **Изъ области статистики.** — Въ объяснительной запискѣ Оберъ — прокурора Синода къ законопроекту о реформѣ средней школы приведены статистическія данныя о числѣ окончившихъ семинарію въ послѣдній отчетный годъ съ указаніемъ, куда направились окончившіе курсъ. Изъ числа 2048 окончившихъ семинаристовъ 1885, т. е. 66 проц., пошли въ свѣтскія высія учебныя заведенія; въ духовную академію поступило лишь 189 человѣкъ, т. е. 6 проц., и 574 семинариста, т. е. 26 проц., приняли священство.

---

Объявление.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ  
МАСТЕРСКАЯ ЖИВОПИСИ

Димитрія Петровича Праведникова.

Приемъ заказовъ на исполненіе церковныхъ росписей и орнаментовъ въ стилѣ византійскомъ, древне-русскомъ, ренессансъ и пр., а также иконъ и всевозможныхъ священныхъ картинъ.

При мастерской всегда имѣется первоклассный позолотчикъ съ хорошими мастерами.

Принимаю также заказы на исполненіе всевозможныхъ иконостасныхъ работъ.

За добросовѣстное и аккуратное исполненіе заказовъ имѣю много аттестацій.

Мною произведены работы въ слѣдующихъ храмахъ г. Симферополя:

- 1) Каѳедральнаго собора,
  - 2) Духовной семинаріи,
  - 3) Стараго кладбища,
  - 4) 1-й женской гимназіи,
  - 5) Армяно-Григоріанскомъ,
  - 6) Духовнаго мужского училища
  - 7) Епарх свѣчного завода.
- и 8) Спасской церкви (Новый городъ).

Адресъ: гор. Симферополь, Екатерининская ул. д. Грюнберга, № 45.

## ТАВРИЧЕСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Указъ Его Императорскаго Величества, Самодержца Всероссийскаго, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Преосвященному Димитрію, Епископу Таврическому и Симферопольскому.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ с л у ш а л и: два представленія -- бывшаго Преосвященнаго таврическаго -- отъ 29 февраля 1912 г. за № 1403 и Вашего Преосвященства, отъ 31 Октября 1912 г. за № 7112, по вопросу о порядкѣ раздѣла между причтами епархіи жалованья назначаемого обществами. И, по справкѣ, Приказали: Бывшій Преосвященный Таврической, въ представленіи Святѣйшему Синоду, отъ 29 февраля 1912 г. за № 1403, объяснилъ, что при открытіи въ Таврической епархіи приходовъ, съ назначеніемъ въ оныхъ особыхъ причтовъ, бывшимъ Таврическимъ Губернскимъ Присутствіемъ по обезпеченію православнаго духовенства установлены были правила, чтобы общества, взамѣнъ платы за обязательныя требоисправленія, назначали причтамъ жалованье: священнику 600 руб. и псаломщику 300 руб. Въ такомъ размѣрѣ члены причтовъ и получали общественное жалованье до 1885 г. Въ 1885 г., при введеніи въ дѣйствіе по епархіи Высочайше утвержденного въ 16 день февраля 1885 г. опредѣленія Святѣйшаго Синода о закрытіи Высочайше утвержденного Присутствія по дѣламъ православнаго духовенства и измѣненіи нѣкоторыхъ поста-

новленій касательно устройства церковныхъ приходовъ и состава причтовъ, среди причтовъ епархіи возникъ, между прочимъ, вопросъ: какъ должны дѣлиться между членами причтовъ мѣстные средства содержанія (въ томъ числѣ и общественное жалованье) на прежнихъ ли основаніяхъ или примѣнительно къ правиламъ, изложеннымъ въ указѣ Святѣйшаго Синода отъ 4 марта 1885 г. за № 3, т. е. при составѣ причта изъ двухъ членовъ — священника и псаломщика, первый долженъ получать  $\frac{3}{4}$ , а послѣдній  $\frac{1}{4}$  изъ доходнаго рубля. Таврическое Епархіальное Начальство, имѣя въ виду, что въ означенномъ указѣ было сказано о раздѣлѣ только „собственно кружечныхъ доходовъ“, при распредѣленіи же другихъ средствъ содержанія рекомендовалось руководствоваться Высочайше утвержденными 24 марта 1873 г. Правилами, — 27 августа 1885 г. за № 1646, возбудило предъ Святѣйшимъ Синодомъ надлежащее по сему дѣлу ходатайство. Съ 1886 г. по распоряженію Епархіальнаго Начальства члены причтовъ изъ получаемыхъ ими доходовъ (въ томъ числѣ и общественнаго жалованья) стали получать: священники 3 ч., діаконы 2 и псаломщики 1 ч. и такой раздѣлъ существовалъ до 1907 г., когда порядокъ о распредѣленіи общественнаго жалованья былъ измѣненъ по слѣдующему поводу. — Одинъ изъ псаломщиковъ Таврической епархіи обратился къ Епархіальному Начальству съ рапортомъ, въ которомъ изъяснилъ, что общество назначило причту, состоящему изъ двухъ священниковъ и двухъ псаломщиковъ, жалованье въ размѣрѣ 1800 руб., изъ коихъ 2 псаломщикамъ 600 руб., т. е. по 300 руб., каждому, но изъ этой суммы причтъ выдѣляетъ ему только 225 руб. А посему онъ просилъ разъяснить ему, какую часть изъ 1800 руб. онъ долженъ получать:  $\frac{1}{3}$  ли, какъ выдѣляетъ ему причтъ, или же 300 р., какъ назначено обществомъ. Таврическое Епархіальное Начальство имѣя въ

виду: 1) что по силѣ пар. 15 Правиль о мѣстныхъ средствахъ содержанія и раздѣлѣ сихъ средствъ между членами причтовъ, изложенное въ пар. 14 тѣхъ же Правиль, правило, по которому священникъ получаетъ изъ братскихъ доходовъ 3 части, а псаломщикъ одну, не распространяется на такіе случаи, когда раздѣлъ между членами причта опредѣленъ самимъ жертвователемъ; 2) что постановленіе общества, коимъ оно ассигновало на содержаніе псаломщиковъ опредѣленную сумму, именно по 300 р. въ годъ, должно быть отнесено къ такимъ именно случаямъ; 3) что случаи раздѣла общественнаго жалованья между членами причта не въ назначенныхъ обществомъ опредѣленныхъ частяхъ возможны и въ другихъ доходахъ,—постановило разъяснить просителю, что онъ долженъ получать общественное жалованье въ томъ размѣрѣ, какой опредѣленъ обществомъ, т. е. по 300 р. въ годъ, и разъясненіе это для руководства въ потребныхъ случаяхъ духовенства епархіи было опубликовано въ ноябрѣ 1907 г. чрезъ мѣстныя Епархіальныя Вѣдомости.—Таврическое же духовенство, считая: 1) что содержаніе отъ общества, получаемое причтами, по условіямъ, выработаннымъ Особымъ Временнымъ Присутствіемъ, т. е. въ смыслѣ замѣны поручной платы опредѣленнымъ годовымъ содержаніемъ, относится къ категоріи: „доброхотныхъ приношеній отъ прихожанъ“ за совершеніе требъ и поскольку этимъ содержаніемъ оплачиваются исключительно требы, совершаемыя причтомъ въ полномъ составѣ, то и раздѣлъ его долженъ подлежать правиламъ, относительно этого имѣющимся въ духовномъ вѣдомствѣ (пар. 14 Высочайше утвержд. првв. о мѣстн. средствахъ содерж. дух.), а не зависитъ отъ того, кому именно и въ какомъ раздѣлѣ плата эта вручается; что пар. 15 Правиль, о которомъ упоминается въ разъясненіи Консисторіи за ноябрь 1907 г. къ раздѣлу общественнаго жалованья

примѣненъ быть не можетъ, такъ жалованье это не составляетъ доволства отъ благотворительныхъ пожертвованій въ пользу причтовъ въ видѣ капиталовъ или имуществъ, отписываемыхъ по завѣщаніямъ и дарственнымъ записямъ, а есть плата за обязательныя требо-исправленія,—черезъ депутатовъ своихъ на бывшемъ въ 1911 г. Епархіальномъ Съѣздѣ постановило просить Епархіальное Начальство войти по этому дѣлу съ ходатайствомъ въ Святѣйшій Синодъ о его разсмотрѣніи и такомъ или иномъ уясненіи и рѣшеніи его для руководства Таврической епархіи. Представляя означенное дѣло Святѣйшему Синоду, Преосвященный Теофанъ ходатайствовалъ о преподаніи указаній какъ должно распредѣляться между членами причтовъ общественное жалованье: какъ добротныя приношенія отъ прихожанъ, примѣнительно къ пар. 14 Высочайше утвержд. Правилъ 24 марта 1873 г., или же согласно пар. 15 тѣхъ же Правилъ, какъ пожертвованіе. Съ своей стороны Ваше Преосвященство въ представленіи Святѣйшему Синоду, отъ 31 октября 1912 г. за № 7112, ходатайствуете о разрѣшеніи означеннаго дѣла. Обсудивъ вышеизъясненное ходатайство Таврическаго Епархіальнаго Начальства совмѣстно съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, Святѣйшій Синодъ находитъ, что при распредѣленіи между членами причтовъ общественнаго жалованья, если точно указанъ размѣръ причитающагося изъ общей суммы оклада на долю каждаго члена причта, надлежитъ руководствоваться волей жертвователя—общества, т. е. каждый членъ причта получаетъ общественное жалованье въ размѣрѣ, указанномъ самимъ обществомъ; въ случаѣ же назначенія общественнаго жалованья на содержаніе причтовъ безъ указанія размѣра суммы, причитающей на долю отдѣльнаго члена причта, таковое должно быть распредѣляемо примѣнительно къ пар. 14 Высочайше утвержденныхъ 24 марта



1873 г. „Правиль“, т. е. каждый священник долженъ получать 3 части, діаконъ 2 части и псаломщикъ 1 часть, о чемъ и опредѣляетъ: увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, въ разъясненіе представленій бывшего Преосвященнаго Таврическаго Епофана, отъ 29 февраля 1912 г. за № 1403 и Вашего Преосвященства, отъ 31 октября 1912 г. за № 7112. Юня „11“ дня 1913 года. Оберъ-Секретарь А. Ростовскій. Исп. об Секретаря Пл. Казанскій.

О порядкѣ раздѣла между причтами епархіи общественного жалованья.

---

## Распоряженія Епархіального Начальства и епархіальныя извѣстія.

### Награжденія.

По указу св. Синода отъ 10 сентября за № 14348, протоіерей Вознесенской церкви села Корсизъ *Василій Поповъ* награжденъ палицей, протоіерей Архангело-Михайловской церкви села Алупки *Николай Царенко* благословеніемъ св. Синода и священникъ Успенской церкви села Аутки *Николай Щегловъ* возведенъ въ санъ протоіерея за труды ихъ, какъ членовъ комиссіи, по устройству климатической колоніи имени Императора Александра III въ Алушкѣ для учащихъ въ церковныхъ школахъ.

---

### Преподало Архипастырское благословеніе:

18 сентября крестьянину Павлу *Филиппенко* за пожертвованіе въ церковь села Анно-Апанлы иконы Божіей Матери—въ 70 руб.; Максиму и Николаю *Кулакъ* и Арсенію *Бьлому* за пожертвованіе въ Троицкую церковь села Ново-Васильевки (Молоканской) запрестольнаго креста, покрывала на престолъ и иконы, всего на—100 руб.; мѣщанину Симеону *Касфанову* за пожертвованіе 50 руб. на покраску половъ и панелей церкви села Константиновки, Бердянскаго уѣзда

---

## Выражена Архипастырская благодарность

20 сентября мѣщанину Ивану Стефановичу *Гажеву* за пожертвованіе на устройство ограды вокругъ Георгіевской церкви села Андреевки—650 руб., Николаю Стефановичу *Пиронко* на тотъ же предметъ 409 руб., Димитрій Стефановичу *Гажеву* — 40 р. и Харлампію Николаевичу *Чулакову*—40 руб.

## Рукоположены:

8 сентября діаконъ Симферопольскаго кафедральнаго собора Парвеній *Дмитревскій* рукоположенъ во священника, съ оставленіемъ при томъ же соборѣ въ должности запаснаго священника по Симферопольскому благочинію

8 сентября псаломщикъ Троицкой церкви села Берестоваго Теофилъ *Звѣревъ* рукоположенъ во діакона, съ оставленіемъ на прежней вакансіи.

## Назначенія.

15—16 сентября ректоръ Таврической духовной семинаріи Архимандритъ *Иринархъ* по резолюціи Его Преосвященства назначенъ исполняющимъ должность редактора Таврическихъ Епархіальныхъ Еѣдомостей и предсѣдателя Таврическаго епархіальнаго училищнаго Совѣта.

16 сентября окончившій кіевскую церковно-учительскую школу Ѳ. *Самодинъ* назначенъ учителемъ образцовой школы при Софійевской второклассной школѣ.

18 сентября студентъ Таврической дух. семинаріи Павелъ *Воиновъ* назначенъ учителемъ Ксеніинской церковно-приходской школы г. Севастополя.

## Уволенъ.

24 сентября псаломщикъ Арх.-Михайловской церкви села Диѣировки Александръ *Бабынинъ*, за назначеніемъ его учителемъ церк.-прих. школы, уволенъ, согласно прошенію, отъ должности псаломщика.

Утверждены церковными старостами:

18 сентября крестьянинъ Петръ Ивановичъ *Начевъ*—къ Георгіевской церкви села Терновки, Мелитопольскаго уѣзда.

20 сентября крест. Стефанъ Андреевъ *Григоровъ*—къ Покровской церкви села Айбаръ, Перекопскаго уѣзда.

22 сентября пот. поч. гр. Димитрій Констант. *Месаксуди*—къ Іоанно-Предтеченской церкви гор. Керчи.

С в о б о д н ы я м ѣ с т а .

С в я щ е н н и ч е с к о е .

При Николаевской церкви села Ново-Александровки (Бугавки) Днѣпровскаго уѣзда.

П с а л о м щ и ч е с к і я :

При Васильевской церкви села Ново-Александровки, Мелитопольскаго уѣзда.

При Троицкой церкви села Николаевки, Берд. уѣзда.

При Покровской церкви села Борисовки, Берд. уѣзда.

При Николаевской церкви села Михайловскихъ Хуторовъ, Мелитопольскаго уѣзда.

При Арх.-Михайловской церкви села Днѣпровки, Мелитопольскаго уѣзда.

---

Приложенія къ постановленіямъ сѣзда церковно-школьныхъ дѣятелей Таврической епархіи 11—15  
іюня 1912 года.

(Продолженіе).

Руководственныя указанія къ веденію прихода-расходныхъ книгъ казенныхъ и мѣстныхъ средствъ въ уѣздныхъ Отдѣленіяхъ Таврическаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

1. Всѣ проходящія черезъ Отдѣленія Совѣта денежныя суммы, какъ получаемыя, такъ и расходуемыя Отдѣленіями, подлежатъ безотлагательной записи въ прихода-расходныя книги подлежащаго

Отдѣленія. Не исключаются отсюда и тѣ суммы, какія могутъ быть посланы въ Отдѣленіе случайно, или по ошибкѣ, безъ опредѣленнаго назначенія или же съ предназначеніемъ въ пользу другого какого либо учрежденія или лица, какъ переходящія суммы.

2. Веденіе прихода расходныхъ книгъ возлагается на казначея Отдѣленія.

3. Для записи прихода и расхода казенныхъ суммъ Отдѣленію выдается на каждый годъ заготовленная Совѣтомъ, по установленному образцу, шнуровая приходо-расходная книга, пронумерованная по листамъ, шнуропечатанная печатью Совѣта и скрѣпленная подписомъ предсѣдателя и дѣлопроизводителя Совѣта. Книга раздѣляется на двѣ части: первая часть предназначена для записи прихода денежныхъ суммъ, вторая для расхода. Книга для записи прихода и расхода мѣстныхъ средствъ Отдѣленія заготавливается самимъ Отдѣленіемъ.

4. Запись въ приходо-расходныхъ книгахъ какъ казенныхъ, такъ и мѣстныхъ средствъ подчиняется одинаковымъ правиламъ.

5. Запись прихода и расхода денежныхъ суммъ ведется по статьямъ, счетъ которыхъ (первая графа книги) идетъ послѣдовательно за весь годъ, подъ соотвѣтствующимъ числомъ мѣсяца (графа вторая).

6. Первою статьею и первымъ числомъ года записывается въ приходныя книги остатокъ денежныхъ суммъ (казенныхъ или мѣстныхъ) отъ предшествующаго года, съ подраздѣленіемъ ихъ на наличныя и находящіяся въ проц. бумагахъ (если есть), подробнымъ перечисленіемъ всѣхъ послѣднихъ и обозначеніемъ числа листовъ ихъ, №№ серій и свидѣтельствъ или билетовъ, нарицательной (номинальной) ихъ стоимости (цифрами), перваго подлежащаго оплатѣ купона и общей ихъ стоимости, прописью въ текстѣ прихода и цифрами въ соотвѣтствующихъ графахъ. Въ послѣдующихъ статьяхъ прихода записываются денежные поступления текущаго года, немедленно по полученіи таковыхъ.

7. Текстъ записи прихода денегъ долженъ заключать въ себѣ слѣдующія данныя: а) отъ кого или отъ какого учрежденія поступила та или иная денежная сумма: б) по какому документу (ассигновка, вѣдомость, рапортъ, отношеніе, подписной листъ, книжка сберегательной кассы, процентная бумага и т. п.), отъ какого числа, за какимъ №, если деньги пересылались черезъ Правительственныя или общественныя учрежденія, какъ напр: по почтѣ переводнымъ билетомъ Банка, или Казначейства, въ такомъ случаѣ поименовать способъ пересылки и № перевода; в) какого рода поступленіе (установленный сборъ, пожертвованіе, авансовая выдача, возвратъ денегъ, приписка проц. по книжкамъ сберегательной кассы, проц. по билетамъ, курсовая прибыль отъ проц. бумагъ при размѣнѣ таковыхъ, или отъ конверсіи) и его назначеніе; если поступленія разнородныя, поименовать каждое по

отдѣльности съ его суммою; здѣсь должно быть оговорено, если бы оказалось какое-либо несоотвѣтствіе суммы высланныхъ денегъ съ данными препроводительнаго документа, напр.. если почему-либо выслано денегъ съ излишкомъ, или недослано сколько-нибудь; г) общую суму согласно дѣйствительному поступленію, съ обозначеніемъ ея въ текстѣ прописью и кромѣ того по графѣ цифрами.

8. Суммы расхода денегъ записываются въ приходо-расходную книгу по состоявшемуся журнальномъ о нихъ постановленіи Отдѣленія и производствѣ соотвѣтствующаго расхода. Всякіе неотложные расходы, — мелочные случайные и другіе подобные, производимые вслѣдствіе ихъ непредвидѣнности и безотлагательности безъ журнальнаго постановленія, записываются до времени въ особую книгу-дневникъ мелочныхъ и случайныхъ расходовъ; по истеченіи опредѣленнаго, напр. мѣсячнаго срока, такіе расходы по рапорту казначея, проводятся журнальнымъ порядкомъ и по утвержденіи въ собраніи Отдѣленія, списываются въ шнуровую книгу съ отмѣткой въ дневникѣ, противъ каждой расходной статьи, по какой статьѣ расходной шнуровой книги они списаны.

*Примѣчаніе.* На мелочные и случайные расходы казначею выдается авансъ въ размѣрѣ не болѣе 100 рублей. Дальнѣйшій авансъ выдается по мѣрѣ надобности и по представленіи оправдательныхъ документовъ въ израсходованіи прежняго аванса.

9. Текстъ записи расхода денегъ долженъ заключить въ себѣ слѣдующія данныя: а) по какому журнальному постановленію произведенъ расходъ; б) по какому расходному документу (по счету такого то, или по накладной такой то уплачено, или при отношеніи такимъ-то отослано) и по какому расчету (за такіе то предметы по такой то стоимости) и сколько израсходовано денегъ. Операциі по размѣну или приобрѣтенію процентныхъ бумагъ, полученію ссуды подъ процентныя бумаги должны производиться по шнуровымъ книгамъ, какъ оборотныя статьи, т. е. при размѣнѣ и залогѣ по списаніи въ расходъ процентныхъ бумагъ по номинальной стоимости билетами, полученную отъ операциі сумму записывать на приходъ наличными; при уплатѣ ссуды и покупкѣ процентныхъ бумагъ - въ обратномъ порядкѣ. Накладные по операциі расходы, уплата проц, потеря по курсу, комиссіонные списываются особою статьею.

10. На каждую сумму расхода денегъ долженъ имѣться оправдательный документъ; если же по какому либо мелочному расходу невозможно было получить такового, то оправдательнымъ документомъ долженъ служить проведенный по журналу рапортъ казначея о таковыхъ расходахъ, съ упоминаніемъ въ немъ объ отсутствіи оправдательныхъ документовъ. Расходы, оправдываемые рапортомъ казначея, списываются въ шнуровую книгу одною статьею, но такъ же обстоятельно и подробно, съ подраздѣленіемъ расходовъ на группы, соотвѣтственно статьямъ рапорта. Оправ-

дательными документами къ расходамъ изъ мѣстныхъ суммъ могутъ служить собственноручныя росписки лицъ, коимъ предназначается уплата денегъ, или должностныхъ лицъ подлежащихъ учреждений коимъ деньги препровождаются, въ самой расходной книгѣ, подъ статью; къ расходамъ же изъ казенныхъ суммъ должны имѣться отдѣльные документы: накладныя, счета, квитанціи, росписки, требовательныя вѣдомости и рапорты казначей. Росписки въ полученіи денегъ для передачи по предназначенію — оправдательнымъ документомъ служить не могутъ, — нужно письменное подтвержденіе о полученіи денегъ самого лица, коему деньги назначены, или учреждения; поэтому въ препроводительныхъ бумагахъ должно прописывать просьбу о немедленномъ извѣщеніи о полученіи денегъ.

11 Каждая статья прихода должна быть подписана казначеемъ Отдѣленія.

12. Какъ въ приходѣ, такъ и въ расходѣ въ книгахъ ведутся итоги и транспорты. Итоги составляются по каждой страницѣ особо, представляя собою совокупность всѣхъ суммъ по страницѣ; транспорты проводятся послѣдовательно чрезъ всю книгу, начиная съ слѣдующей страницы послѣ перваго постраничнаго итога и до конца года; пишутся транспорты вверху листа, итоги внизу. Первый транспортъ равняется цифрѣ перваго постраничнаго итога; чрезъ прибавку къ нему втораго итога получится цифра втораго транспорта и т. д. Послѣдній транспортъ покажетъ сумму годового прихода и расхода. Сумма всѣхъ постраничныхъ итоговъ должна равняться послѣднему транспорту.

13 Ни подчистокъ, ни перемарокъ цифръ и словъ въ приходо расходныхъ книгахъ не допускается. Написанное погрѣшительно исправляется узаконеннымъ способомъ: перечеркивается тонкимъ перомъ такъ, чтобы можно было прочесть, что было ошибочно написано, и надписывается сверху, красными чернилами, — то, что слѣдуетъ написать, съ надлежащею оговоркою и подписью исправляющаго погрѣшность. Такъ же слѣдуетъ поступать и съ цѣлыми статьями, записанными погрѣшительно, оговоривъ ошибочность ихъ написанія особой надписью противъ этой статьи.

14. По окончаніи каждаго мѣсяца, книга прихода и расхода заключается. Послѣ послѣдней статьи текста пишется А) въ приходѣ: — а) сумма остатка къ началу даннаго мѣсяца отъ предшествующаго, б) сумма денежнаго поступленія за этотъ мѣсяць и — в) итогъ остатка съ поступленіемъ Б.) въ расходной книгѣ: — а) сумма записанныхъ расходовъ того мѣсяца, — б) сумма остатка къ 1 му числу слѣдующаго мѣсяца и в) итогъ расхода съ остаткомъ. Внесеніе остатка на страницу расхода для уравненія съ приходомъ служить ариѳметическимъ показателемъ его вѣрности; поэтому заключительные итоги въ приходѣ и расходѣ должны быть одинаковы, причѣмъ остаточная сумма отъ мѣсяца должна соответствовать разности приходнаго и расходнаго

транспортовъ въ книгахъ по данный мѣсяцъ и наличности денегъ въ Отдѣленіи. Затѣмъ книги прихода расходныя свидѣтельствуются въ началѣ каждаго мѣсяца въ засѣданіи Отдѣленіи о чемъ и составляется актъ въ самой книгѣ.

15. По окончаніи гражданскаго года дѣлается годичное заключеніе книгъ прихода и расхода съ соблюденіемъ приѣмовъ заключенія таковыхъ помѣсячно.

16. Казначей Отдѣленія не позже 1 февраля слѣдующаго за отчетнымъ года представляетъ Отдѣленію отчетъ о движеніи суммъ за истекшій годъ, отдѣльно о суммахъ ассигнованныхъ Училищнымъ Совѣтомъ при св. Синодѣ и о суммахъ мѣстныхъ.

17 Въ приходе расходныхъ книгахъ между статьями прихода и расхода не должно оставаться пробѣловъ, а тѣмъ болѣе цѣлыхъ пробѣльныхъ листовъ.

18 При свидѣтельствovanіи прихода-расходныхъ книгъ, Отдѣленіе удостовѣряется на основаніи документовъ: а) вѣрно ли записаны всѣ поступившія суммы; б) согласно ли съ назначеніемъ произведены расходы; в) въ цѣлости ли наличная казна и гдѣ она хранится и г) правильно ли ведется счетоводство.

*Примѣчаніе:* Пересылка жалованія учащимъ должна быть принята на мѣстные средства Отдѣленія.

(Продолженіе будетъ).

## О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ штатной суммы по содержанію Симферопольскаго духовнаго училища за 1912 г.

(Продолженіе).

### Музыка

	Руб.	Коп.
Жалованье учительницъ — — — —	185	—
Ноты — — — —	41	25
Починка и настройка рояля — — — —	6	—
Музыкальн. принадл. скрипки, смычки, канифоль, струны и т. п. — — — —	138	14
Я. Размыслову за смычки — — — —	8	75
<b>Итого</b> — — — —	<b>349</b>	<b>11</b>

### Спальныя принадлежности.

	Руб.	Коп.
Клеенка для умачивающихся 39 арш. — — — —	37	90
Матрацы (набивка новыхъ и передѣлка старыхъ) 113 шт. — — — —	64	90

Травы морской 17 п.	—	—	—	33	80
Термометры 5 шт.	—	—	—	1	25
				<hr/>	
Итого	—	—	—	137	85

Чайныя принадлежности.

				Руб.	Коп.
Полотенець 5 шт.	—	—	—	3	—
Чайники для воды и чая 1 шт.	—	—	—	—	50
				<hr/>	
Итого	—	—	—	3	50

Всего на содержание воспитанниковъ израсходовано 21995 р. 66 к.

С Ч Е Т Ъ № 3.

Содержаніе зданій, дворовъ и прислуги.

				Руб.	Коп.
Мясорубка 1 шт.	—	—	—	20	—
Гайка для мясорубки 1 шт.	—	—	—	5	—
Ножи поварскіе 5 шт.	—	—	—	1	55
Синдетиконъ 1 фл.	—	—	—	—	15
Мази самоварной 5 д.	—	—	—	6	—
Франц. зелени 1 ф.	—	—	—	—	70
Плита чугунная 14 п. 20 ф.	—	—	—	26	10
Палуда всей кухонной посуды 2 ф.	—	—	—	2	20
Новый кубъ для водокипяченія 1 шт.	—	—	—	94	38
Ложки деревянная 30 шт.	—	—	—	—	45
Гортки —	—	—	—	1	20
Сито 5 шт.	—	—	—	4	25
Ложки разливныя 2 шт.	—	—	—	—	85
Черпакъ 1 шт.	—	—	—	—	85
Наждакъ для чистки посуды	—	—	—	4	20
Мѣди красной —	—	—	—	4	65
Колосники 3 п. 30 ф.	—	—	—	7	38
				<hr/>	
Итого	—	—	—	179	91

Страховка зданій.

				Руб.	Коп.
Страховка церкви —	—	—	—	18	—
Страховому агенту о. В. Чудновскому за выѣздъ по страховкѣ преподавательскаго корпуса —	—	—	—	11	—
				<hr/>	
Итого	—	—	—	29	—



О т о п л е н і е.

	Руб.	Коп.
Антрацитъ 9037 п. 10 ф. — — —	2078	58
Перевозка 2 хъ вагоновъ антрацита — — —	36	—
Дрова 109 с. 27 в. — — —	3779	40
Распилка дровъ 102½ с. — — —	189	25
Курной уголь 1592 п. — — —	366	08
<b>И т о г о</b> — — —	<b>6449</b>	<b>31</b>

О с в ѣ щ е н і е.

	Руб.	Коп.
Бензинъ 1 бут. — — —	—	30
Керосинъ 539 п. 04 ф. — — —	963	43
Колпачекъ 11 шт. — — —	3	85
Лампы висячія 1 шт. — — —	45	—
Лампада для надзират. — — —	1	60
Масло деревянное 3 п. 10 ф. — — —	39	—
Резервуары 3 шт. — — —	1	80
Свѣчи 34 ф. — — —	9	49
Спички 60 дюж. — — —	6	—
Стекла — — —	—	86
Фитили лампадные 1 дюж. — — —	1	10
Спиртъ для керос.-калильн. лампы ½ в. — — —	1	60
Починка лампы въ квартирѣ смотрителя училища 2 — —	—	—
Принадлежности къ керос.-калильной лампѣ 4 50	4	50
<b>И т о г о</b> — — —	<b>1080</b>	<b>53</b>

Ремонтъ и содержаніе зданій.

	Руб.	Коп.
Ассенизація въ преподават. корпусѣ — — —	92	—
Ассенизація въ училищѣ — — —	660	—
Болты 1 ф. — — —	—	24
Алибастръ 34 м. — — —	58	80
Бетонныя работы — — —	26	40
Бандажъ 1 шт. — — —	2	—
Винты 4 шт. — — —	7	55
Войлокъ печной 4 шт. — — —	2	80
Воды изъ городск. водопровода — — —	258	33
Выдано помощнику плотника Лагунину за окон- ныя рамы, 2 парадн. двери, починку старыхъ рамъ и половъ — — —	425	35
Бронзировка и исправленіе висячей лампы въ квартирѣ смотрителя училища — — —	10	—
Гвоздей обойныхъ 1 ф. — — —	—	24

Глина 8 под.	—	—	—	8	—
Денатурирован. спиртъ для мотора 2 ч.	—	—	—	1	36
Доски для партъ, рамъ, починки дверей 1111 шт.	179	—	—	—	—
Доставка желѣза	—	—	—	—	40
Жалованье мастеровымъ:	—	—	—	—	—
Красильщикамъ	—	—	—	66	67
Столярамъ	—	—	—	254	14
Слесарямъ	—	—	—	329	79
Печнику и трубочисту	—	—	—	105	50
Блочки 14 шт.	—	—	—	2	39
Замки 47 шт.	—	—	—	33	47
Загрунтовка и исправленіе стѣнъ сторожки	—	—	—	10	—
Задвижки къ дверямъ 12 шт.	—	—	—	2	72
Карболка для дезинфекціи	—	—	—	9	68
Известь 531 п.	—	—	—	138	75
Канифоль и рецин. масло для приготовленія бу-	—	—	—	—	—
маги противъ мухъ.	—	—	—	5	32
Кафельныя плиты для кварт. смотрителя учи-	—	—	—	—	—
лица 22 шт.	—	—	—	6	—
Кардону 1 шт.	—	—	—	—	20
Каменщику за выкладку простѣнка въ мотор-	—	—	—	—	—
номъ отдѣленіи	—	—	—	6	—
Клеенка для надзир. кварт. 13½ арш.	—	—	—	19	—
Крючки 40 шт.	—	—	—	2	28
Каменщику за исправленіе стѣнъ вокругъ двора	—	—	—	—	—
и выкладку прост. пращешной	—	—	—	6	60
Масло машинное 1 п. 15½ ф.	—	—	—	3	67
Мѣшювъ половыхъ 264 шт.	—	—	—	79	20
Валенки для ночного сторожа 1 п.	—	—	—	2	25

### Матеріаль для клозета.

Писсуаровъ 9 шт.	—	—	—	43	20
Олово 15 ф.	—	—	—	15	—
Проволоки 33¼ ф.	—	—	—	1	33
Свинцу 5 п. 25 ф.	—	—	—	25	88
Котель чугуный 1 шт.	—	—	—	—	50
Краи 2 шт.	—	—	—	3	60
Каблуки 19½ ф.	—	—	—	3	90
Желѣзо 38 ф.	—	—	—	1	71
Резервуаръ „Викторія“ 8 шт.	—	—	—	68	—
Полотна печного 21 арш.	—	—	—	1	65
Канать 3 ф.	—	—	—	—	48
Махорки для пересыпки вещей на зиму 10 ф.	—	—	—	2	80
Плакаты (наклейка на картонъ для ученич.	—	—	—	—	—
спаленъ) 8 шт.	—	—	—	—	32
Петли 1 шт.	—	—	—	—	90

Печнику за плитку и русскую печь въ квартирѣ				
смотрителя училища —	—	—	—	32 50
Бумаги для оклейки оконъ 2 ф.	—	—	—	18
Жалюзи (вентиляторъ) 1 шт.	—	—	—	1 95
Колосники чугунные	—	—	—	2 82
Песокъ: штукатурный 10 <sup>3</sup> / <sub>4</sub> куб.	—	—	—	323 —
„ мостовой 5 куб. 9 подв.	—	—	—	89 20
„ кладочный 1 куб.	—	—	—	18 —
„ Бетонный 15 подв.	—	—	—	28 50
Парафину для мастики 21 ф.	—	—	—	8 25
Гипсъ —	—	—	—	— 13
Далматскій порошокъ	—	—	—	— 20
Жидкость отъ клоповъ	—	—	—	3 75
Проволоки 22 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ф.	—	—	—	4 36
Плитки асфальтовые для параднаго хода г.г. смот-				
рителя училища и его помощника 250 шт.	—	—	—	26 50
Рабочимъ по двору	—	—	—	34 34
Скобъ дверныхъ 2 п.	—	—	—	7 50
Ручекъ оконныхъ 10 шт.	—	—	—	2 80
Тазики (плевательн.) 5 шт.	—	—	—	2 —
Соды для мойки половъ 1 п. 25 ф.	—	—	—	1 30
Домовая книга для училища 1 шт.	—	—	—	— 35
Вѣшниковъ 22 шт.	—	—	—	3 52
Сикатифъ 14 съ пол. ф.	—	—	—	8 40
Скипидаръ 3 п. 10 ф.	—	—	—	20 90
Тазъ эмалирован. для писемовод. 1 шт.	—	—	—	1 20
Бѣлизнику за подѣлку ограды съ фасада, сто-				
рожки и исправленіе печи въ кухнѣ.	—	—	—	13 —
Ультрамаринъ 1 ф.	—	—	—	— 60
Устройство ватеръ-клозети. ямы	—	—	—	20 —
Установка электрич. звонковъ въ квартирѣ по-				
мощи, смотрителя	—	—	—	10 —
Уплочено за гимнастику сдѣланную солдатами	—	—	—	41 34
Уплочено за штукатурку кладовой при квартирѣ				
смотрителя училища	—	—	—	6 —
Штукатурку за исправленіе половъ въ спальнѣ	—	—	—	5 20
Церезинъ 2 п. 01 ф.	—	—	—	35 05
Цементъ и доставка 25 боч.	—	—	—	122 —
Чистки 3 шт.	—	—	—	— 75
Исправленіе черной лѣстницы при квартирѣ смот-				
рителя уч. и бетонныя работы	—	—	—	25 35
Кирпичъ жешный для печей 7000 шт.	—	—	—	108 10
Кирпичъ бѣлый 200 шт.	—	—	—	40 —
Колосники 1 п. 06 ф.	—	—	—	2 76
Камень для исправленія мостовой	—	—	—	39 —
Каменщику за передѣлку стѣны и столбовъ у				
черныхъ воротъ	—	—	—	30 —

Ему же за поломку и выкладку дверей въ ученической столовой	—	—	—	—	14	50
Ему же за устройство новой водопрогревательной	—	—	—	—	91	67
Чаевыя	—	—	—	—	—	40
Крюкъ для воротъ 1 шт.	—	—	—	—	1	25
Материалъ для красильни:						
Масла 10 п.	—	—	—	—	96	—
Вѣдло свинц. и цинк. 7 п. 20 ф.	—	—	—	—	60	—
Пемзы 5 ф.	—	—	—	—	—	60
Мѣлу 9 куск.	—	—	—	—	9	45
Лаку 10 ф.	—	—	—	—	8	—
Ультрамарины 6 ф.	—	—	—	—	5	—
Сажи 01 ф.	—	—	—	—	—	20
Киноваръ 1 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ф.	—	—	—	—	1	80
Бокаль турецкій <sup>3</sup> / <sub>4</sub> ф.	—	—	—	—	—	90
Кронрозъ 1 ф.	—	—	—	—	—	60
Муми 7 ф.	—	—	—	—	—	84
Зелени 8 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ф.	—	—	—	—	2	—
Кроны 1 ф.	—	—	—	—	—	80
Охры 20 ф.	—	—	—	—	1	—
Краски эмалевой 3 ф.	—	—	—	—	2	70
Умбры 6 ф.	—	—	—	—	—	63
Алонки <sup>1</sup> / <sub>2</sub> ф.	—	—	—	—	—	04
Сурика 15 ф.	—	—	—	—	3	—
Сиберлетъ 2 ф.	—	—	—	—	—	40
Шпаклей разныхъ 7 шт.	—	—	—	—	3	—
Кисти малярныя 12 шт.	—	—	—	—	3	50
Мостовику за перестилку мостовой на черномъ дворѣ 187 с.	—	—	—	—	130	90
Настилка плитами парадн. ходовъ у г. смотрителя училища и его помощника	—	—	—	—	18	80
Плотнику за новыя ворота на черномъ дворѣ	—	—	—	—	10	—
Поденно плотнику	—	—	—	—	59	80
Побѣлка спаленъ, чернаго хода г. смотрителя уч. и за работы въ квартирѣ помощн. смотрителя	—	—	—	—	8	—
Разломка старой водопрогревательной	—	—	—	—	3	—
Рабочимъ по ремонту	—	—	—	—	23	—
Штукатуру и 2 помощникамъ за поденныя работы	—	—	—	—	12	--
Штукатуру за штукатурку помойной ямы	—	—	—	—	6	—
Ему же за штукатурку вновь пробитой двери въ столовой	—	—	—	—	3	—
Штукатуру-печнику за сдѣланную плиту въ людской, установку 2 кубовъ въ водопрогревательнѣ и штукатурку трубъ въ ученич. клозет.	—	—	—	—	24	—
Щуру за доставку камня съ вокзала для кипячительни	—	—	—	—	14	05

Электро технику за исправленіе телефона и звонковъ	—	—	—	—	20	—
Уплочено за настилку новой крыши на водоканализаціи и квартирѣ садовника	—	—	—	—	9	50
Щетокъ: сапожныхъ 7 шт.	—	—	—	—	5	60
„ смазныхъ 11 шт.	—	—	—	—	4	10
„ для мытья половъ 8 шт.	—	—	—	—	4	05
„ штукатурныхъ 3 шт.	—	—	—	—	2	10
Щетинка 1 шт.	—	—	—	—	—	30
Абажуръ картонный для лампы г. смотрителя училища	—	—	—	—	—	75
Бумага 2 л.	—	—	—	—	—	80
Дорожки для г. смотрителя уч. 3 арш. 15 в.	—	—	—	—	4	08
Кирокъ английскихъ	—	—	—	—	2	50
Камень для мостовой 120 шт.	—	—	—	—	15	69
Машинка для стрижки волосъ 1 шт.	—	—	—	—	3	75

(Продолженіе будетъ).

### Объявленія.

**Симферопольск. Сельско-Хозяйств. Общество Взаимнаго Кредита.**

**Балансъ на 1-е сентября 1913 г.**

Капиталь обезпеченія Руб. 1.049.760.

### А К Т И В Ъ.

Касса	—	—	—	—	—	6289	17
Текущіе счета	—	—	—	—	—	9739	17
Проц. бум. запасн. капитала	—	—	—	—	—	283	14
Членскіе взносы О-ва	—	—	—	—	—	8500	—
Учтенные векселя	—	—	—	—	—	450436	14
Протестованные векселя	—	—	—	—	—	1220	—
Суды подъ зал. гос. и гар. % бум.	—	—	—	—	—	1220	—
Спец. тек. сч. Чл. обезп.	—	—	—	—	—	17529	23
Корреспонденты	—	—	—	—	—	6314	73
Движимое имущество	—	—	—	—	—	3399	11
Расходы, подлежащіе возврату	—	—	—	—	—	1123	52
Текущіе расходы	—	—	—	—	—	15372	13
Организаціонные расходы	—	—	—	—	—	2304	70
Проц. и ком. упл. за сч. 1914 г.	—	—	—	—	—	13	33
Проценты и комис. упл.	—	—	—	—	—	14571	10
Коммисіон. докум.	—	—	—	—	—	11745	37
Цѣнности на храненіи	—	—	—	—	—	475	—
Залоги	—	—	—	—	—	500	—
<b>БАЛАНСЪ</b>						<b>—</b>	<b>551035 84</b>

**П А С С И В Ъ.**

Оборотный капитал	—	—	—	419165	—
Запасный капитал	—	—	—	296	87
Вклады и текущие счета	—	—	—	202702	49
Переучетъ векселей	—	—	—	60100	—
Спец. т. с. обезп. вексл. и % бум.	—	—	—	34630	81
Корреспонденты	—	—	—	32614	33
Кontoostro обезпеч. векс.	—	—	—	42043	88
Проценты невостроб. по вклад.	—	—	—	1007	57
Государственные сборы	—	—	—	223	99
Переходящія суммы	—	—	—	661	15
Проценты, перех. на слѣд. годъ	—	—	—	4142	49
Проч. по операц. и разн. приб.	—	—	—	37975	34
Переводы	—	—	—	5643	—
Страхов. выигр. билетовъ	—	—	—	108	55
Коммитенты	—	—	—	11745	37
Депоненты	—	—	—	475	—
Залогодатели	—	—	—	500	—
				<b>БАЛАНСЪ</b>	<b>— 551035 84</b>

Предсѣдатель Правленія *А. Пастакъ*

Члены Правленія: *Б. И. Бобовичъ и Л. Я. Даутовъ.*

И. о. Бухгалтера *Л. В. Юджовскій.*

# Регентъ-теоретикъ

**и 12 лѣтъ практики ИЩЕТЪ МѢСТО,**  
согласенъ и въ село.

Адресъ: г. Θεοδοσία, Институтская ул.,

**А. А. БРЮХОВЕЦКОМУ.**

---

## СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. Торжество христіанства.—II. Таврической Епарх. Свѣчной заводъ за 25 лѣтъ своего существованія (продолженіе).—III. Юбилейныя торжества въ с. Рубановкѣ—IV. Паломничество изъ гор. Симферополя въ Космо-Даміановскій монастырь 7—11 августа 1913 г.—V. Крестный ходъ изъ с. Мангушъ въ Севастополь (*окончаніе*).—VI. Проводы быв. Ректора Таврич. Духовн. Семинаріи, Архимандрита Вениамина.—VII. Хроника.—VIII. Извѣстія и замѣтки.

II. Таврическія Епархіальныя Вѣдомости.—I. Указъ Св. Синода — о порядкѣ раздѣла между причтами епархіи общественнаго жалованья.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства и епарх. извѣстія.—III. Приложенія къ постановленіямъ сѣзда церк.-школьн. дѣятелей Таврич. епархіи 11—15 іюня 1912 г. (*Продолженіе*).—IV. Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ штатной суммы по содержанію Симф. дух. училища за 1912 годъ. (*Продолженіе*).—V. Объявленія.

---

И. д. Редактора, Инспекторъ Семинаріи, Іеромонахъ *Іоаннь*.

---

Дозволено цензурою. Симферополь.—1 Октября 1913 г.  
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій*.

---